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General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual. The manufacturer reserves the right to
make changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product including,
without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such damages to the full extent
permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application risks and install
appropriate mechanisms to protect processes during a possible equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.
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This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid potential
injury. If on the instrument, refer to the instruction manual for operation or safety information.

This symbol indicates the need for protective eye wear.

This symbol identifies a risk of chemical harm and indicates that only individuals qualified and trained
to work with chemicals should handle chemicals or perform maintenance on chemical delivery
systems associated with the equipment.

This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.

This symbol indicates that the marked item can be hot and should not be touched without care.

This symbol indicates that a risk of fire is present.

This symbol identifies the presence of a strong corrosive or other hazardous substance and a risk of
chemical harm. Only individuals qualified and trained to work with chemicals should handle chemicals
or perform maintenance on chemical delivery systems associated with the equipment.

A4l <

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

Chemical and biological safety

ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process and/or
chemical feed system for which there are regulatory limits and monitoring requirements related to
public health, public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the
user of this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have sufficient and
appropriate mechanisms in place for compliance with applicable regulations in the event of malfunction
of the instrument.

Product overview

The low range phosphate analyzer uses the ascorbic acid method to measure low concentrations of
orthophosphate in water samples. The high range phosphate analyzer uses the molybdovanadate
method to measure high concentrations of orthophosphate in water samples.

Refer to Figure 1 for the analyzer overview. The doors can be easily removed for better access
during installation and maintenance procedures. The doors must be installed and closed during
operation. Refer to Figure 2.
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Figure 1 Product overview

1 Upper and lower doors 5 Display and keypad 9 Analytics panel

2 Funnel cover 6 SD card slot 10 Reagent bottle tray
3 Grab sample input funnel 7 Power switch 11 Colorimeter cover
4 Status indicator light 8 Power LED (on = analyzeris on) | 12 Grab sample valve

Figure 2 Door removal

Theory of operation

The analyzer uses a pressurized reagent system and solenoid valves to supply sample, reagents
and calibration solutions to the sample cell. At the start of each measurement cycle, sample flows
into the sample cell. When the sample cell is full, reagents flow into the sample cell. A stirrer mixes
the reagents with the sample. The stirrer stops to let the mixture become stable and to let air bubbles
dissipate. The analyzer measures the color of the sample. When the measurement is complete, new
sample flushes the sample cell, and the measurement cycle starts again.
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During a calibration cycle, the calibration solution flows into the sample cell. The analyzer adds the
reagents, measures the color of the calibration solution and calculates the slope of the calibration
curve. The analyzer uses the slope to calculate the concentration of samples.

In the ascorbic acid method 'for low concentrations of orthophosphate, the surfactant reagent
prevents the formation of air bubbles on the sample cell walls. The analyzer uses the absorbance of
this solution as the zero reference, which corrects for interference from background turbidity or color,
changes in lamp intensity or optical changes of the sample cell. A molybdate reagent reacts with
orthophosphate to form a heteropoly acid. The ascorbic acid reagent reduces the heteropoly acid to
a blue color. The analyzer measures the intensity of the blue color and calculates the phosphate
concentration.

In the molybdovanadate method? for high concentrations of orthophosphate, an acid and surfactant
dissolve particulate matter in the sample and prevent the formation of air bubbles on the sample cell
walls. The analyzer uses the absorbance of this solution as the zero reference, which corrects for
interference from background turbidity or color, changes in lamp intensity or optical changes of the
sample cell. A molybdovanadate reagent reacts with orthophosphate to form a
vanadomolybdophosphoric acid complex with yellow color. The analyzer measures the intensity of
the yellow color and calculates the phosphate concentration.

More information is available on the manufacturer's website.

Installation

ADANGER

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

Mechanical installation

ADANGER

Risk of injury or death. Make sure that the wall mounting is able to hold 4 times the weight of the
equipment.

AWARNING

Personal injury hazard.
Instruments or components are heavy. Use assistance to install or move.
The object is heavy. Make sure that the instrument is securely attached to a wall, table or floor for a

safe operation.

This instrument is rated for an altitude of 2000 m (6562 ft) maximum. Use of this instrument at an
altitude higher than 2000 m can slightly increase the potential for the electrical insulation to break
down, which can result in an electric shock hazard. The manufacturer recommends that users with
concerns contact technical support.

Install the analyzer indoors, in a non-hazardous environment. Refer to the supplied mounting
documentation.

1 Standard Methods for the Examination of Water and Wastewater, 21st Edition, 2005, Centennial
Edition, APHA, AWWA, WEF, pp 4-153, 4500-P E. Ascorbic Acid Method.

2 Standard Methods for the Examination of Water and Wastewater, 21st Edition, 2005, Centennial
Edition, APHA, AWWA, WEF, pp 4-151, 4500-P C. Vanadomolybdophosphoric Acid Colormetric
Method.
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Plumbing

ADANGER

Fire hazard. This product is not designed for use with flammable liquids.
Do not install reagents until all plumbing is complete.

Make sure to use the specified tubing size.

Plumbing access ports
Make plumbing connections through the plumbing access ports. Refer to Figure 3 or Figure 4. To
keep the enclosure rating, make sure that plugs are installed in the plumbing ports that are not used.

If using an external air purge, refer to the instructions supplied with the air purge kit to remove the fan
filter and replace it with a plug. Refer to the operations manual for instructions on enabling the air
purge. Refer to the maintenance and troubleshooting manual for the part number for the air purge kit.

Figure 3 Ports for one or two sample streams

1 Drain vent-keep open 4 Air purge inlet (optional) 7 Case drain for spills or leaks

2 Not used 5 Sample 1 bypass drain 8 Sample 1 inlet

3 Two sample stream analyzers | 6 Chemical drain 9 Two sample stream analyzers
only: Sample 2 bypass drain only: Sample 2 inlet
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Figure 4 Ports for four sample streams

1 Not used 5 Sample 2 bypass drain 9 Sample 1 inlet

2 Sample 4 bypass drain 6 Sample 1 bypass drain 10 Sample 2 inlet
3 Sample 3 bypass drain 7 Chemical drain 11 Sample 3 inlet
4 Air purge inlet (optional) 8 Case drain for spills or leaks 12 Sample 4 inlet

Plumb the sample and drain lines

ACAUTION

[J%" Explosion hazard. Use only the supplied regulator from the manufacturer.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

NOTICE

Do not connect the drain lines to other lines or backpressure and damage to the analyzer can occur. Make sure
that the drain lines are open to air.

The pressure regulator is set to a fixed pressure and cannot be changed.

Use the supplied tubing (6 mm), Y-strainer with filter and pressure regulator to plumb the drain and
the sample to the analyzer. Refer to Figure 5. The sample line tubing that goes into the plumbing
access ports must be 6 mm. Tubing of 1/4 in. may be used for the sample line up to the valvel/y-
strainer but not into the plumbing access ports of the analyzer.
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Figure 5 Sample and drain lines

1 Sample in (single-stream) 4 Non-adjustable pressure 7 Case drain
regulator (set at 4 psi to protect
analyzer)

2 Shut-off valve 5 Sample bypass drain

3 Y-strainer with filter 6 Chemical drain

Drain line guidelines

Correct installation of the drain lines is important to make sure that all of the liquid is removed from
the instrument. Incorrect installation can cause liquid to go back into the instrument and cause
damage.

* Make the drain lines as short as possible.

» Make sure that the drain lines have a constant slope down.

* Make sure that the drain lines do not have sharp bends and are not pinched.
* Make sure that the drain lines are open to air and are at zero pressure.

Sample line guidelines

Select a good, representative sampling point for the best instrument performance. The sample must
be representative of the entire system.

To prevent erratic readings:

» Collect samples from locations that are sufficiently distant from points of chemical additions to the
process stream.

» Make sure that the samples are sufficiently mixed.
* Make sure that all chemical reactions are complete.

Connect the sample stream

Install each sample line into the center of a larger process pipe to minimize interference from air
bubbles or bottom sediment. Figure 6 shows examples of good and bad installation.
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Keep the sample lines as short as possible to prevent the accumulation of bottom sediment. The
sediment can absorb some of the analyte from the sample and cause low readings. The sediment
can later release the analyte and cause high readings. This exchange with the sediment also causes
a delayed response when the analyte concentration in the sample increases or decreases.

Figure 6 Sampling methods

CSSSSSTS

&

P

N

[ U M g S —Y

[ U g g up——Y

| 1 Air |2 Sample flow |

Set the bypass flow rate

Do not loosen the screw by more than 4 turns for the multi-stream.

The bypass flow can be adjusted when the analyzer is in shutdown mode. Adjust the flow rate of the
sample bypass line with the flow valve as shown in Figure 7 or Figure 8. Refer to Specifications

on page 20 for the sample flow rate range. Use an external meter to measure the flow rate of the
sample bypass line. Increase the flow rate of the sample bypass line when the process stream is far
from the analyzer for a faster response to changes in the process stream.

Figure 7 Bypass flow rate adjustment - one stream
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Figure 8 Bypass flow rate adjustment - multi-streams

Connect the air purge (optional)

To keep dust and corrosion out of the instrument enclosure, use the optional air-purge kit. Supply
clean, dry instrument-quality air at 0.425 m3/hour (15 scfh). The air purge fitting is a 6 mm OD push-
to-connect fitting for plastic tubing.

1. Remove the fan filter and replace it with a plug. Refer to the instructions supplied with the air
purge kit.

2. Find the air purge connection on the instrument enclosure. Refer to Plumbing access ports
on page 7.

3. Install the tubing.

4. Enable the air purge in the instrument menu. Refer to the operations manual.

Electrical installation

ADANGER

Electrocution hazard.
Use either high voltage (more than 30 V RMS and 42.2 V PEAK or 60 VDC) or low voltage (less than
30 V RMS and 42.2 V PEAK or 60 VDC). Do not use a combination of high and low voltage.

Always remove power to the instrument before making electrical connections.

it Do not connect AC power directly to a DC powered instrument.

If this equipment is used outdoors or in potentially wet locations, a Ground Fault Circuit Interrupt
(GFCI/GFI) device must be used for connecting the equipment to its main power source.

Protective Earth Ground (PE) connection is required.

Use only fittings that have the specified environmental enclosure rating. Obey the requirements in the
Specifications section.
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AWARNING

Electrical shock and/or fire hazards.
Install the instrument in accordance with local, regional and national regulations.

Externally connected equipment must have an applicable country safety standard assessment.
A local disconnect is needed for a conduit installation.

Make sure to identify the local disconnect clearly for the conduit installation.

For a cord-connected instrument, make sure to install the instrument so that the cord can be
disconnected easily from the supply socket.

Remove the access plugs

Install cables and conduit through the electrical access ports. Refer to Figure 9. Remove rubber
sealing plugs by pushing them out from inside the enclosure to unlock the seal, and then remove
completely by pulling from the outside. Remove knockouts as necessary from the electrical access
plate with a hammer and screwdriver. To keep the enclosure rating, put a cover on all ports that are
not used.

Figure 9 Electrical access ports
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1 Power in (power cord only), no ground plate. Do not | 3 Communication and network modules (8x)
use for conduit.

2 Communication and network modules (3x) 4 Power in or out (conduit or power cord), ground
plate, communication and network modules (8x)
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Remove the access cover
Remove the access cover to connect to the wiring terminals. Refer to Figure 10.

Figure 10 Access cover removal

Wiring connections overview

Figure 11 shows all of the possible wiring connections. Make sure to use the wire gauge that is
specified for the connection (refer to Specifications on page 20).
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Figure 11 Connections on the main circuit board
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1 External controller connection 4 Digital inputs 7 Power out

2 Smart probe connection 5 Powerin 8 Power out LED (on = power is
connected to the analyzer)

3 4-20 mA outputs 6 Power switch and LED (on = 9 Relays

analyzer is on)

Connect to power

AWARNING

A Electrocution hazard. Use a crimp-on ring terminal on the main protective earth connection.

AWARNING

Electrical shock and fire hazards. Make sure that the user-supplied power cord and non-locking plug
meet the applicable country code requirements.

AWARNING

Electrocution hazard. Make sure that the protective earth conductor has a low impedance connection of
less than 0.1 ohm. The connected wire conductor must have the same current rating as the AC mains
line conductor.

The instrument is used for a single phase connection only.

Cord installation: The manufacturer recommends to use the optional cord and sealing gland. Refer
to the maintenance manual for the replacement parts list. For a customer-supplied cord, three

1.0 mm?2 (18 AWG) conductors are required with a waterproof outer jacket, and the cord must be
shorter than 3 meters (10 feet). Use a sealing type strain relief to keep the environmental rating of
the instrument. Refer to Specifications on page 20. To connect power to the instrument, refer to
Table 1 or Table 2 and Figure 12.
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Table 1 AC wiring information (AC models only)

Terminal Description Color—North America Color—EU
1 Protective Earth (PE) Ground Green Green with yellow stripe
2 Neutral (N) White Blue
3 Hot (L1) Black Brown
Table 2 DC wiring information (DC models only)
Terminal Description Color—North America Color—EU
1 Protective Earth (PE) Ground Green Green with yellow stripe
2 24 VDC return (-) Black Black
3 24 VDC (+) Red Red

Figure 12 Power connection

[0.25in]
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Connect optional devices

Install the cables for output or input devices as shown in Figure 13. Make sure to use the wire gauge
that is specified for the connection. Refer to Specifications on page 20. To configure a device, refer
to the operations manual.

Figure 13 Device connection

‘ 4 — 6.4 mm —»I |<—

&3 [0.25 in]

G

Connect to the relays

ADANGER

fi Electrocution hazard. Do not mix high and low voltage. Make sure that the relay connections are all

high voltage AC or all low voltage DC.

ACAUTION

Fire hazard. Relay loads must be resistive. Always limit current to the relays with an external fuse or
breaker. Obey the relay ratings in the Specifications section.

Wire gauge less than 1.0 mm?2 (18 AWG) is not recommended.

The analyzer contains relays for sample concentration alarms (2x), analyzer system warning and
analyzer system shutdown. Refer to Wiring connections overview on page 13 to connect a device
(NO = normally open, COM = common, NC = normally closed).

Connect to the 4-20 mA outputs

Use twisted pair shielded wire for the 4-20 mA output connections. Connect the shield at the
recorder end or the analyzer end. Do not connect the shield at both ends of the cable. Use of non-
shielded cable can result in radio frequency emission or susceptibility levels higher than the allowed
levels.

Refer to Wiring connections overview on page 13 to connect the device. Refer to Specifications
on page 20 for wiring and load impedance specifications.

Note: The 4-20 mA outputs cannot be used to provide power to a 2-wire (loop-powered) transmitter.
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Connect to the digital inputs

The analyzer can receive a digital signal or contact closure from an external device that causes the
analyzer to skip a sample channel. For example, a flow meter can send a digital signal when the
sample flow is low and the analyzer skips the applicable sample channel. The analyzer continues to
skip the applicable sample channel until the digital signal stops. All sample channels cannot be
skipped. A minimum of one sample channel must be in use.

Note: If all of the sample channels have no sample, the user cannot put the analyzer in shutdown mode with the
digital inputs. To put the instrument into shutdown mode or back into operation remotely, use the optional Modbus
module and write to Modbus register 49937. Write 40007 (decimal) to put the analyzer in shutdown mode. Write
40008 (decimal) to put the analyzer back into operation.

Each digital input can be configured as an isolated TTL type digital input or as a relay/open-collector

type input. Refer to Figure 14. By default, the jumpers are set for isolated TTL type digital input (logi
low = 0 to 0.8 VDC and logic high = 2 to 5 VDC; maximum voltage 30 VDC). Refer to Wiring
connections overview on page 13 to connect the device.

Figure 14 Isolated TTL type digital input

-
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pooooooo| i 240
+ - + - + - + - °
- Bl

C

DIG1 DIG2 DIG3 DIG4 [HIEIE L DIG1
+ - + -
DIG5 DIG6
picz * [ 1 3 5
= pics” =
o [ema]
N e +
D|G1°
oice” 2 DIG1
400 L 1.
- [
DIG6
pics” = (‘D 2 4 6
d |
°
o
o
1 3 5
1 Jumper (12x) 3 Isolated TTL type digital input
2 Digital input connectors 4 Relay/Open-collector type input

Install additional modules

Modules can be added for additional output, relay or communications options. Refer to the
documentation that is supplied with the module.

Preparation for use

Install the analyzer bottles and stir bar. Refer to the operations manual for the startup procedure.

English
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Prepare Reagent 3

Reagent 3 is supplied as a liquid and a powder that must be mixed together before use. The
approximate shelf life of the prepared reagent is 4 months.

Remove the cap from the new liquid bottle #R3.

Put the funnel in the new liquid bottle #R3.

Add the powder to the liquid.

Tighten the cap on the bottle.

Invert the bottle again and again until the powder is dissolved.
Remove the cap from the bottle. Discard the cap.

Tighten the analyzer cap assembly on the bottle.

Put the bottle in the analyzer.

© N ah D=

Install the analyzer bottles

ACAUTION

equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
L

Refer to Figure 15 to install the analyzer bottles. Make sure that the color and number on the cap is
the same as the color and number on the analyzer bottle.

Figure 15 Analyzer bottle installation

2
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Install the stir bar

A stir bar is included in the installation kit. Prior to the installation, remove the funnel cover, funnel
and colorimeter cover. Refer to Figure 16. Install the stir bar in the sample cell of the colorimeter as
shown in the illustrated steps. Refer to Figure 17.

Figure 16 Colorimeter cover and funnel removal

Figure 17 Stir bar installation
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Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Table 3 General specifications

Specification

Details

Dimensions (W x D x H)

452 x 360 x 804 mm (17.8 x 14.2x 31.7 in.)

Enclosure Rating: NEMA 4x/IP56 (with closed doors)
Material: PC/ABS case, PC door, PC hinges and latches, 316 SST hardware
Indoor use only. Keep away from direct sunlight.
Weight 20 kg (45 Ib) without reagents and standards, 36.3 kg (80 Ib) with reagents
Mounting Wall, panel or table

Protection class

Pollution degree/installation
category

2/

Power requirements

AC: 100-240 VAC, 50/60 Hz

AC instrument: 0.5 A nominal, 8.3 A maximum
Accessory output: 100-240 VAC, 5.0 A maximum
DC: 24 VDC

DC instrument: 1.2 A nominal, 9 A maximum
Accessory output: 24 VDC, 1.6 A maximum

Connection: 0.82 to 1.31 mm?2 (18 to 16 AWG) wire, 0.82 mm? (18 AWG)
stranded recommended; field wiring insulation must be rated to 65°C (149 °F)
minimum, insulation rated for wet locations, 300 V minimum.

Operating temperature

510 50 °C (41 to 122 °F)

Operating humidity

5 to 95% non-condensing

Storage temperature

—20 to 60 °C (—4 to 140 °F)

4-20 mA outputs

Four; load impedance: 600 Q maximum

Connection: 0.33 to 1.31 mm?2 (22 to 16 AWG) wire, 0.33 to 0.52 mm?2 (22 to
20 AWG) recommended, twisted pair shielded wire

Alarm relay outputs

Four; type: not powered SPDT relays, each rated at 5 A resistive, 240 VAC
maximum

Connection: 0.82 to 1.31 mm?2 (18 to 16 AWG) wire, 0.82 mm? (18 AWG)

stranded recommended, insulation rated for 300 V minimum and for wet
locations to maintain enclosure ratings.

Digital inputs

Six; connection: 0.33 to 1.31 mm? (22 to 16 AWG) wire, 0.33 to 0.52 mm? (22 to
20 AWG) stranded (isolated DC voltage input or an open-collector/relay contact
closure input) recommended, insulation rated for 300 V minimum and for wet
locations to maintain enclosure ratings.

Fuses

Input power—AC: T 1.6 A, 250 VAC; DC: T 6.3 A, 250 VAC
Output power—AC: T 5.0 A, 250 VAC; DC: T 1.6 A, 250 VAC
Alarm relay outputs: T 5.0 A, 250 V

Fittings

Sample line and sample bypass drain: 6 mm OD push-to-connect fitting for
plastic tubing

Air purge air inlet: 6 mm OD push-to-connect fitting for plastic tubing
Chemical and case drains: 11 mm (7/16 in.) ID slip-on fitting for soft plastic tubing
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Table 3 General specifications (continued)

Specification

Details

and temperature

Sample pressure, flow rate,

Pressure: 20-600 kPa (2.9-87 psi) to preset pressure regulator
Flow rate: 55-300 mL/minute

Temperature: 5 to 50 °C (41 to 122 °F)

Maximum pressure versus temperature for the Y-strainer:

* 6.00 bar (87 psi) maximum at 42 °C (108 °F)

* 5.17 bar (75 psi) maximum at 46 °C (114 °F)
* 4.14 bar (60 psi) maximum at 50 °C (122 °F)

Number of sample streams

1, 2 or 4; programmable sequence

Air purge (optional)

0.425 m3/hour (15 scfh?), instrument quality air

Certifications

ETL certified to UL and CSA standards, CE marked

Table 4 Measurement specifications

Specification

Details

Light source

Class 1M LED (light emitting diode) with a peak wavelength of 880 nm (LR model) or
480 nm (HR model)

Measurement range

4-3000 ug/L as POy (LR model); 200-50,000 pg/L as PO4 (HR model)

Accuracy

LR model: +4 pg/L or +4% (the larger value)
HR model: +500 pg/L or +5% (the larger value)

Precision/Repeatability

LR model: £1%, HR model: 500 pg/L or 5% (the larger value)

Response time

Typical 10 minutes at 25 °C (77 °F), changes with temperature

Stabilization time

After initial startup or annual maintenance: 5 measurement cycles
After standby: 1 measurement cycle
After calibration: 0 measurement cycles

Calibration time

Slope calibration: 10 minutes
Zero calibration: 10 minutes

Minimum detection limit

LR model: 4 pg/L, HR model: 200 pg/L

Reagent usage

Usage: 2 L of each reagent every 90 days with a 15 minute cycle time
Container: 2 L, PETE with polypropylene caps

Standard usage

Usage: 2 L of standard for every 10 calibrations
Container: 2 L, PETE with polypropylene caps

Certification

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, IECS-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

3 standard cubic feet per hour
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Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.
Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.
5. Try combinations of the above.

>
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Installation électrique a la page 31

Généralités
En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur

se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits a tout moment,
sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage inappropriés de ce
produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages
consécultifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le permet.
L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques d'application critiques et de la mise en place de
mécanismes de protection des processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui entrainera la mort ou de graves blessures si elle n'est
pas évitée.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui peut entrainer la mort ou de graves blessures si elle
n'est pas évitée.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou modérées.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
qui doivent étre soulignées.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Un
symbole sur I'appareil est référencé dans le manuel et accompagné d'une déclaration de mise en
garde.
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Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Se conformer a tous les messages de sécurité qui suivent ce
symbole afin d'éviter tout risque de blessure. S'ils sont apposés sur I'appareil, se référer au manuel
d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de sécurité.

Ce symbole indique la nécessité de porter des lunettes de protection.

Ce symbole identifie un risque chimique et indique que seules les personnes qualifiées et formées
pour travailler avec des produits chimiques sont autorisées a les manipuler ou a réaliser des
opérations de maintenance sur les systémes associés a I'équipement et utilisant des produits
chimiques.

Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou d'électrocution.

Ce symbole indique que I'élément signalé peut étre chaud et que des précautions doivent étre prises
avant de le toucher.

Ce symbole indique un risque d'incendie.

Ce symbole identifie la présence d’'une substance fortement corrosive ou autre substance
dangereuse et donc, un risque de blessure chimique. Seuls les individus qualifiés et formés pour
travailler avec des produits chimiques doivent manipuler des produits chimiques ou procéder a des
travaux de maintenance sur les systemes de distribution chimique associés a I'équipement.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

il ) <

Sécurité chimique et biologique
ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet instrument est utilisé pour la surveillance d'un procédé de
traitement et/ou d'un systéme de dosage de réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites
réglementaires et des normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de sécurité

é publiques ou de fabrication et de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la responsabilité
de l'utilisateur de cet instrument qu'il connaisse et applique les normes en vigueur et qu'il ait a sa

disposition suffisamment de mécanismes pour s'assurer du bon respect de ces normes dans
I'éventualité d'un dysfonctionnement de I'appareil.

Présentation du produit

L'analyseur de phosphate a plage basse utilise la méthode a I'acide ascorbique pour mesurer les
faibles concentrations d'orthophosphate dans les échantillons d'eau. L'analyseur de phosphate a
plage haute utilise la méthode au molybdovanadate pour mesurer les concentrations élevées
d'orthophosphate dans les échantillons d'eau.

Reportez-vous a la Figure 1 pour une présentation de I'analyseur. Les portes peuvent étre retirées
aisément pour faciliter I'accés pendant les procédures d'installation et de maintenance. Les portes
doivent étre en place et fermées pendant le fonctionnement. Voir Figure 2.
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Figure 1 Présentation du produit

1 Portes supérieure et inférieure 5 Ecran et clavier 9 Panneau des analyses
2 Couvercle de I'entonnoir 6 Logement de la carte SD 10 Plateau des flacons de réactif
3 Entonnoir d'introduction des 7 Interrupteur marche/arrét 11 Couvercle du colorimetre
échantillons ponctuels
4 Voyant d'état 8 DEL d'alimentation (allumée = 12 Vanne d'échantillon ponctuel
analyseur sous tension)

Figure 2 Retrait de la porte

Principe de fonctionnement

L'analyseur utilise un systéme de réactif sous pression et des électrovannes pour alimenter la cellule
d'échantillon en échantillon, réactifs et solutions d'étalonnage. Au début de chaque cycle de mesure,
I'échantillon s'écoule dans la cellule d'échantillon. Lorsque la cellule d'échantillon est pleine, les
réactifs s'écoulent dans la cellule d'échantillon. Un agitateur mélange les réactifs et I'échantillon.
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L'agitateur s'arréte pour laisser le mélange se stabiliser et pour que les bulles d'air se dissipent.
L'analyseur mesure la couleur de I'échantillon. Lorsque la mesure est terminée, un nouvel échantillon
rince la cellule d'échantillon, et le cycle de mesure redémarre.

Pendant un cycle d'étalonnage, la solution d'étalonnage s'écoule dans la cellule d'échantillon.
L'analyseur ajoute les réactifs, mesure la couleur de la solution d'étalonnage et calcule la pente de la
courbe d'étalonnage. L'analyseur utilise la pente pour calculer la concentration des échantillons.

Dans la méthode & acide ascorbique 'pour les faibles concentrations d'orthophosphate, le réactif
tensioactif empéche la formation de bulles d'air sur les parois de la cellule d'échantillon. L'analyseur
utilise I'absorption de cette solution comme référence zéro, qui corrige l'interférence de la turbidité ou
couleur d'arriére-plan, les changements d'intensité de la lampe ou les changements optiques de la
cellule d'échantillon. Un réactif molybdique réagit avec I'orthophosphate pour former un
hétéropolyacide. Le réactif a acide ascorbique réduit I'nétéropolyacide a une couleur bleue.
L'analyseur mesure l'intensité de la couleur bleue et calcule la concentration de phosphate.

Dans la méthode vanadomolybdique? pour les concentrations élevées d'orthophosphate, un acide et
tensioactif dissout les particules dans I'échantillon et empéche la formation de bulles d'air sur les
parois de la cellule d'échantillon. L'analyseur utilise I'absorption de cette solution comme référence
zéro, qui corrige l'interférence de la turbidité ou couleur d'arriére-plan, les changements d'intensité de
la lampe ou les changements optiques de la cellule d'échantillon. Un réactif vanadomolybdique réagit
avec l'orthophosphate pour former un complexe d'acide vanadomolybdophosphorique de couleur
jaune. L'analyseur mesure l'intensité de la couleur jaune et calcule la concentration de phosphate.

Des informations supplémentaires sont disponibles sur le site Web du fabricant.

Installation

ADANGER

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

Installation mécanique

ADANGER

Risque de blessures graves, voire mortelles. Vérifiez que le montage mural est capable de supporter
4 fois le poids de I'équipement.

AAVERTISSEMENT

Risque de blessures corporelles.
Les instruments ou les composants sont lourds. Ne les installez ou ne les déplacez pas tout seul.
Cet objet est trés lourd. Assurez-vous que l'instrument est correctement fixé au mur, a la table ou au

sol pour garantir une utilisation en toute sécurité.

Cet instrument peut étre utilisé jusqu'a une altitude de 2 000 m (6 562 pieds). Son utilisation a une
altitude supérieure a 2 000 m peut légerement augmenter le risque de défaillance de l'isolation, et
entrainer un risque de choc électrique. Le fabricant conseille aux utilisateurs ayant des questions de
contacter l'assistance technique.

Installez I'analyseur dans un environnement non dangereux, a l'intérieur. Reportez-vous a la
documentation de montage fournie.

1 Standard Methods for the Examination of Water and Wastewater, 21st Edition, 2005, Centennial
Edition, APHA, AWWA, WEF, p. 4-153, 4500-P E. Ascorbic Acid Method.

2 Standard Methods for the Examination of Water and Wastewater, 21st Edition, 2005, Centennial
Edition, APHA, AWWA, WEF, p. 4-151, 4500-P C. Vanadomolybdophosphoric Acid Colormetric
Method.
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Plomberie

ADANGER

Risque d’incendie. Ce produit n'est pas adapté a |'utilisation avec des liquides inflammables.
N'introduisez pas de réactifs avant d'avoir installé toute la tuyauterie.

Assurez-vous d'utiliser des tubes de la dimension appropriée.

Orifices d'entrée de la tuyauterie

Raccordez la tuyauterie via les orifices d'entrée de la tuyauterie. Voir Figure 3 ou Figure 4. Pour
respecter l'indice de protection du boitier, assurez-vous que des bouchons sont installés sur les
orifices de la tuyauterie non utilisés.

Si vous utilisez un purgeur d'air externe, reportez-vous aux instructions fournies avec le kit de purge
d'air pour retirer le filtre du ventilateur et le remplacer par un bouchon. Reportez-vous au manuel
d'utilisation pour savoir comment activer la purge d'air. Reportez-vous au manuel de maintenance et
de dépannage pour connaitre la référence du kit de purge d'air.

Figure 3 Orifices pour un ou deux flux d'échantillon

1 Conduit de vidange (a garder 4 Arrivée de la purge d'air (en 7 Vidange du boitier pour les
ouvert) option) débordements ou les fuites

2 Non utilisé 5 Vidange de dérivation de 8 Arrivée de I'échantillon 1

I'échantillon 1

3 Analyseurs deux flux 6 Ecoulement chimique 9 Analyseurs deux flux
d'échantillon uniquement : d'échantillon uniquement :
vidange de dérivation de arrivée de I'échantillon 2
I'échantillon 2
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Figure 4 Orifices pour quatre flux d'échantillon

Non utilisé

Vidange de dérivation de
I'échantillon 2

9 Arrivée de I'échantillon 1

Vidange de dérivation de
I'échantillon 4

Vidange de dérivation de
I'échantillon 1

10 Arrivée de I'échantillon 2

Vidange de dérivation de
I'échantillon 3

Ecoulement chimique

11 Arrivée de I'échantillon 3

Arrivée de la purge d'air (en

Vidange du boitier pour les

12 Arrivée de I'échantillon 4

option) débordements ou les fuites

Raccordement des conduites d'échantillon et de vidange

AATTENTION

5-‘%& Risque d'explosion. Utilisez uniquement le régulateur fourni par le fabricant.

AATTENTION
Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets conformément
aux réglementations locales, régionales et nationales.

AVIS

Ne raccordez pas les conduites de vidange a d'autres conduites pour éviter tout risque de contre-pression ou
d'endommagement de I'analyseur. Veillez a ce que les conduites de vidange débouchent a I'air libre.

Le régulateur de pression est réglé sur une pression fixe, qui ne peut pas étre modifiée.

Utilisez les tubes (6 mm), le filtre en Y et le régulateur de pression fournis pour raccorder les
conduites de vidange et d'échantillon a I'analyseur. Voir Figure 5. Les tubes de conduite d'échantillon
pénétrant dans les orifices d'entrée de la tuyauterie doivent étre de 6 mm. Des tubes de 1/4 po.
peuvent étre utilisés pour la conduite d'échantillon jusqu'a la vanne/jusqu'au filtre en Y, mais pas
dans les orifices d'entrée de la tuyauterie de I'analyseur.
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Figure 5 Conduites d'échantillon et de vidange

1 Entrée de I'échantillon (flux 4 Régulateur de pression non 7 Vidange de boitier
simple) réglable (réglé sur 4 psi pour
protéger l'analyseur)
2 Vanne d'arrét 5 Vidange de dérivation
3 FiltreenY 6 Ecoulement chimique

Instructions des conduites d'évacuation

Il est important d'installer correctement les conduites d'évacuation afin de s'assurer que tout le
liquide est éliminé de l'instrument. Une installation incorrecte peut entrainer le retour du liquide dans
l'instrument et causer des dommages.

» Faites des conduites d'évacuation aussi courtes que possible.

» Assurez-vous que les conduites d'évacuation ont une pente constante vers le bas.

* Assurez-vous que les conduites d'évacuation ne sont ni pliées, ni pincées.

» Assurez-vous que les conduites d'évacuation sont a découvert et ne sont pas sous pression.

Directives de ligne d'échantillonnage
Choisissez un point d'échantillonnage adapté et représentatif pour garantir le fonctionnement optimal
de l'instrument. L'échantillon doit étre représentatif de I'ensemble du systéme.

Pour éviter les relevés irréguliers :

+ prélevez les échantillons a des endroits suffisamment éloignés des points d'ajout de produits
chimiques au flux a traiter ;

+ assurez-vous que les échantillons sont suffisamment mélangés ;

» assurez-vous que toutes les réactions chimiques sont bien terminées.

Raccordement du flux d'échantillon

Installez chaque conduite d'échantillon au centre d'un tuyau de process de diameétre supérieur, afin
de limiter les interférences liées aux bulles d'air ou les dépots de sédiments. Des exemples
d'installations correctes et incorrectes sont fournis a la Figure 6.
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Les conduites d'échantillon doivent étre aussi courtes que possible pour empécher I'accumulation de
dépots de sédiments. Les sédiments peuvent absorber une partie de I'échantillon a analyser et de
générer des mesures faibles. IIs risquent par la suite de libérer I'échantillon et de générer des
mesures élevées. Cet échange avec les sédiments est également susceptible d'entrainer une
réponse tardive lors des hausses ou des baisses de concentration d'analyte dans I'échantillon.

Figure 6 Méthodes d'échantillonnage

N - - - -
S - - - - - - -

| 1 Air |2 Débit de I'échantillon |

Réglage du débit de dérivation

Ne desserrez pas la vis de plus de 4 tours pour le flux multiple.

Le débit de dérivation peut étre réglé quand I'analyseur est en mode Arrét. Réglez le débit de la
conduite de dérivation d'échantillon a I'aide de la vanne de débit, comme illustré a la Figure 7 ou a la
Figure 8. Reportez-vous aux Caractéristiques a la page 41 pour connaitre la plage de débit
d'échantillon. Utilisez un débitmétre externe pour mesurer le débit de la conduite de dérivation de
I'échantillon. Augmentez le débit de la conduite de dérivation d'échantillon lorsque le flux de process
est loin de I'analyseur pour obtenir une réponse plus rapide aux changements de flux du process.

Figure 7 Réglage du débit de dérivation - flux simple
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Figure 8 Réglage du débit de dérivation - flux multiple

Ck 1

Raccordement de la purge d'air (en option)

Pour éviter que la poussiére et la corrosion pénétrent dans le boitier de I'instrument, utilisez le kit de
purge d'air en option. Fournissez une alimentation en air propre, sec et adapté a l'instrument a

0,425 m3/heure (15 pi® (std)/h). Le raccord de purge d'air est un raccord instantané avec un diamétre
extérieur de 6 mm pour tuyaux en plastique.

1. Retirez le filtre du ventilateur et remplacez-le par un bouchon. Reportez-vous aux instructions
fournies avec le kit de purge d'air.

2. Trouvez le raccordement de la purge d'air sur le boitier de I'instrument. Reportez-vous a la
section Orifices d'entrée de la tuyauterie a la page 27.

3. Installation de la tuyauterie.

4. Activez la purge d'air dans le menu de l'instrument. Reportez-vous au manuel d'utilisation.

Installation électrique

ADANGER

Risque d'électrocution.

Utilisez soit la haute tension (supérieure a 30 V RMS et CRETE de 42,2 V ou 60 V CC) soit la basse
tension (inférieure a 30 V RMS et CRETE de 42,2 V ou 60 V CC). N'utilisez pas de combinaison de
haute tension et de basse tension.

Débranchez systématiquement I'alimentation de I'appareil avant d'effectuer toute connexion électrique.

Ne branchez pas directement I'alimentation en courant alternatif un instrument alimenté en courant
ff} continu.

Si cet équipement est utilisé a I'extérieur ou dans des lieux potentiellement humides, un disjoncteur de
fuite a la terre (GFCI/GFI) doit étre utilisé pour le branchement de I'équipement a sa source
d'alimentation secteur.

Un raccordement a la terre est nécessaire.

Utilisez uniquement des équipements ayant les caractéristiques environnementales prescrites.
Respectez les exigences décrites dans la section Spécifications.
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AAVERTISSEMENT
Risque de choc électrique et/ou d'incendie.
Jetez I'appareil-conformément a la réglementation locale, régionale et nationale.

Tout équipement externe relié doit avoir fait I'objet d'un contrdle de sécurité conformément aux normes
nationales applicables.

Un dispositif de déconnexion est nécessaire pour l'installation du conduit.

Assurez-vous d'identifier clairement I'emplacement du dispositif de déconnexion local pour l'installation

du conduit.

Lorsque vous installez un instrument relié par un cordon, veillez a ce que le cordon puisse étre
facilement débranché de la prise d'alimentation.

Retrait des bouchons obturateurs

Installez les cables et les conduits sur les orifices d'entrée électrique. Voir Figure 9. Retirez les
bouchons obturateurs en caoutchouc en les poussant de l'intérieur du boitier pour les libérer, puis
retirez-les completement de I'extérieur. Retirez le cas échéant les débouchures de la plaque d'entrée
électrique a l'aide d'un marteau ou d'un tournevis. Pour respecter l'indice de protection du boitier,
installez un cache sur chaque orifice non utilisé.

Figure 9 Orifices d'entrée électrique

1 Mise sous tension (cordon d'alimentation 3 Modules de communication et de réseau (8x)
uniguement), aucune plaque de mise a la terre. A
ne pas utiliser pour les conduits.

2 Modules de communication et de réseau (3x) 4 Mise sous et hors tension (conduit ou cordon
d'alimentation), plaque de mise a la terre, modules
de communication et de réseau (8x)
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Retrait du cache
Retirez le cache pour effectuer le cablage des bornes. Voir Figure 10.

Figure 10 Retrait du cache

Présentation des connexions pour cablage

La Figure 11 présente toutes les possibilités de cablage. Assurez-vous d'utiliser le calibre de cable
spécifié pour le branchement (reportez-vous a la section Caractéristiques a la page 41).
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Figure 11 Connexions sur la carte principale
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1 Connexion du transmetteur
externe

4 Entrées numériques

Hors tension

2 Connexion de la sonde
intelligente
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Sous tension

DEL de mise hors tension
(allumée = analyseur sous
tension)

3 Sorties 4-20 mA

6 Interrupteur et DEL

Relais

d'alimentation (allumée =
analyseur sous tension)

Branchement a I'alimentation

AAVERTISSEMENT

Cet instrument est congu pour un branchement monophasé uniquement.

Risque d'électrocution. Utilisez une borne circulaire a sertissage sur la connexion de masse de
protection.

AAVERTISSEMENT

Risques de choc électrique et d'incendie. Assurez-vous que le cordon et la fiche non verrouillable
fournis par I'utilisateur sont conformes aux normes du pays concerné.

AAVERTISSEMENT

Risque d'électrocution. Assurez-vous que le conducteur de masse de protection présente une faible
impédance (inférieure a 0,1 ohm). Le fil conducteur connecté doit avoir le méme courant nominal que
le conducteur des lignes principales AC.
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Installation du cordon : le fabricant recommande d'utiliser le cordon et le presse-étoupe fournis en
option. Reportez-vous au manuel de maintenance pour obtenir la liste des piéces de rechange. Pour
un cordon fourni par le client, trois conducteurs de 1,0 mm?2 (18 AWG) sont requis avec une
enveloppe extérieure imperméable, et la longueur du cordon doit étre inférieure a 3 métres

(10 pieds). Utilisez un protecteur de cordon de type étanche pour respecter la classification
environnementale de I'instrument. Voir Caractéristiques a la page 41. Pour raccorder l'alimentation

a l'instrument, reportez-vous au Tableau 1 ou Tableau 2 et a la Figure 12.

Tableau 1 Informations relatives au cablage en courant alternatif (modeéles alimentés en
courant alternatif uniquement)

Borne Description Couleur (Amérique du Couleur (UE)
Nord)
1 Mise a la terre Vert Vert avec des bandes
jaunes
2 Neutre (N) Blanc Bleu
3 Chaud (L1) Noir Marron
Tableau 2 Données de cablage CC (modéles CC seulement)
Borne Description Couleur (Amérique du Couleur (UE)
Nord)
1 Mise a la terre Vert Vert avec des bandes
jaunes
2 Retour de 24 V CC (-) Noir Noir
3 24V CC (+) Rouge Rouge
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Figure 12 Branchement électrique

6.4 mm
[0.25 in]

i

Branchement de périphériques en option

Installez les cables des périphériques de sortie ou d'entrée comme illustré a la Figure 13. Veillez a
utiliser le calibre de cable spécifié pour le branchement. Reportez-vous a la Caractéristiques
a la page 41. Pour configurer un périphérique, reportez-vous au manuel d'utilisation.
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Figure 13 Branchement de périphériques
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Branchement sur les relais

ADANGER

Risque d'électrocution. Ne mélangez pas de tensions basses et hautes. Assurez-vous que les
raccordements du relais présentent tous une haute tension AC ou une basse tension DC.

AATTENTION

Risque d’incendie. Les charges de relais doivent étre résistantes. Limitez toujours le courant vers les
relais avec un fusible ou un disjoncteur externe. Respectez les courants nominaux des relais indiqués

dans la section Spécifications.

Les cables ayant un calibre inférieur & 1,0 mm? (18 AWG) ne sont pas recommandés.

L'analyseur est doté de relais pour les alarmes de concentration d'échantillons (2x), I'avertissement
systéme de l'analyseur et l'arrét systéme de I'analyseur. Reportez-vous a la section Présentation des

connexions pour cablage a la page 33 pour brancher un périphérique (NO = normalement ouvert,
COM = commun, NC = normalement fermé).

Branchement sur les sorties 4-20 mA
Utilisez un cable a paires torsadées blindé pour les branchements sur les sorties 4-20 mA.
Connectez le blindage cété enregistreur ou cété analyseur. Ne connectez pas le blindage aux deux

extrémités du cable. L'utilisation d'un cable non blindé peut entrainer I'émission de fréquences radio
ou une susceptibilité supérieure aux niveaux autorisés.

Reportez-vous a la section Présentation des connexions pour cablage a la page 33 pour brancher le

périphérique. Reportez-vous aux Caractéristiques a la page 41 pour connaitre les spécifications de
cablage et d'impédance de charge.

Remarque : Les sorties 4-20 mA ne peuvent pas étre utilisées pour alimenter un émetteur a 2 fils (circuit bouclé).
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Branchement sur les entrées numériques

L'analyseur peut recevoir un signal numérique ou une fermeture a contact d'un périphérique externe
lui faisant ignorer un canal d'échantillon. Par exemple, un débitmeétre peut envoyer un signal
numeérique lorsque le débit d'échantillon est faible et I'analyseur ignore le canal d'échantillon
applicable. L'analyseur continue a ignorer le canal d'échantillon applicable jusqu'a I'arrét du signal
numérique. Tous les canaux d'échantillon ne peuvent pas étre ignorés. Au moins un canal
d'échantillon doit étre utilisé.

Remarque : Si aucun canal d'échantillon n'a d'échantillon, I'utilisateur ne peut pas mettre I'analyseur hors tension
avec les entrées numériques. Pour mettre l'instrument hors tension ou le remettre en marche a distance, utilisez le
module Modbus en option et écrivez dans le registre Modbus 49937. Ecrivez 40007 (décimal) pour mettre
I'analyseur hors tension. Ecrivez 40008 (décimal) pour remettre I'analyseur en marche.

Chaque entrée numérique peut étre configurée en tant qu'entrée numérique de type TTL isolée ou
en tant qu'entrée de type relais/collecteur ouvert. Voir Figure 14. Par défaut, les cavaliers sont réglés
pour une entrée numérique de type TTL isolée (logique basse = 0 a 0,8 VCC et logique haute =2 a
5 VCC ; tension maximum 30 VCC). Reportez-vous a la section Présentation des connexions pour
cablage a la page 33 pour brancher le périphérique.

Figure 14 Entrée numérique de type TTL isolée
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S P E P it +
DIG1 .
DIG3, DIG1
- 8]
DIG6
pics® =3 (‘D 2 4 6
o [zl
°
>
(o]
1 3 5
1 Cavalier (12x) 3 Entrée numérique de type TTL isolée
2 Connecteurs d'entrée numérique 4 Entrée de type relais/collecteur ouvert

Installation de modules supplémentaires

Des modules peuvent étre ajoutés pour des sorties, relais ou options de communication
supplémentaires. Reportez-vous a la documentation fournie avec le module.

Préparation a l'utilisation

Installez les flacons de I'analyseur et le barreau d'agitation. Pour la procédure de démarrage,
reportez-vous au manuel d'instructions.
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Préparer le réactif 3

Le réactif 3 est fourni sous forme de liquide et de poudre qui doivent étre mélangés avant utilisation.
La durée de conservation du réactif préparé est d'environ 4 mois.

Retirez le bouchon du nouveau flacon de liquide #R3.

Placez I'entonnoir dans le nouveau flacon de liquide #R3.

Ajoutez la poudre dans le liquide.

Serrez le bouchon sur le flacon.

Retournez le flacon a plusieurs reprises jusqu'a ce que la poudre soit dissoute.
Retirez le bouchon du flacon. Jetez le bouchon.

Serrez I'ensemble du bouchon de I'analyseur sur le flacon.

Placez le flacon dans l'analyseur.

© N ahA DN

Installation des flacons de I'analyseur
AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez. Consultez
A

les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de sécurité
applicables.

Reportez-vous a la Figure 15 pour installer les flacons dans I'analyseur. La couleur et le numéro du
bouchon doivent correspondre a la couleur et au numéro du flacon de I'analyseur.

Figure 15 Installation des flacons de I'analyseur
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Installation de I'agitateur

Un agitateur est fourni avec le kit d'installation. Avant de procéder a son installation, retirez le
couvercle de I'entonnoir, I'entonnoir et le couvercle du colorimétre. Voir Figure 16. Installez I'agitateur
dans la cellule d'échantillon du colorimétre conformément aux illustrations. Voir Figure 17.

Figure 16 Retrait du couvercle du colorimétre et de I'entonnoir
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Caractéristiques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Tableau 3 Caractéristiques générales

Caractéristique

Détails

Dimensions (I x P x H)

452 x 360 x 804 mm (17.8 x 14.2 x 31.7 po)

Boitier Indice de protection : NEMA 4x/IP56 (avec les portes fermées)
Matériel : boitier PC/ABS, porte PC, charniéres et verrous PC, accessoires en
acier inoxydable 316
Utilisation intérieure seulement. Installez le systéme a I'abri des rayons directs du
soleil.

Poids 20 kg (45 Ib) sans réactifs et étalons, 36,3 kg (80 Ib) avec réactifs

Montage Mur, panneau ou table

Classe de protection

Degré de pollution/catégorie
de l'installation

2/

Alimentation requise

CA : 100-240 V CA, 50/60 Hz

Instrument CA : nominale 0,5 A, maximum 8,3 A
Sortie accessoire : 100-240 V CA, maximum 5,0 A
CC:24VCC

Instrument CC : nominale 1,2 A, maximum 9 A
Sortie accessoire : 24 V CC, maximum 1,6 A

Connexion : cable de 0,82 & 1,31 mm?2 (18 a 16 AWG), toron de 0,82 mm?2
(18 AWG) recommandé ; l'isolation du cablage sur site doit étre de 65 °C (149 °F)
minimum, isolation adaptée aux endroits humides, 300 V minimum.

Température de
fonctionnement

5a50°C (414122 °F)

Humidité de fonctionnement

5 a 95% sans condensation

Température de stockage

—20a60 °C (-4 a 140 °F)

Sorties 4-20 mA

Quatre ; impédance de charge : 600 Q maximum

Connexion : cable de 0,33 & 1,31 mm?2 (22 & 16 AWG), 0,33 4 0,52 mmZ2 (22 &
20 AWG) recommandé, cable blindé a paire torsadée

Sorties de relais d'alarme

Quatre ; type : relais SPDT hors tension, réglés a une charge résistive de 5 A
chacun, 240 V CA maximum
Connexion : cable de 0,82 a 1,31 mm? (18 & 16 AWG), toron de 0,82 mm?

(18 AWG) recommandé ; isolation adaptée a 300 V minimum et aux endroits
humides pour conserver l'indice de protection du boitier.

Entrées numériques

Six ; connexion : cable de 0,33 & 1,31 mm?2 (22 & 16 AWG), toron de 0,33 &

0,52 mm2 (22 a 20 AWG) recommandé (entrée de tension CC isolée ou entrée a
fermeture a contacts a relais/collecteur ouvert), isolation adaptée a 300 V
minimum et aux endroits humides pour conserver l'indice de protection du boitier.

Fusibles

Puissance d'entrée—CA : T 1,6 A, 250 VCA ;CC: T 6,3 A, 250 V CA
Puissance de sortie—CA : T50A,250VCA;CC:T1,6 A, 250V CA
Sorties relais d'alarme : T 5,0 A, 250 V
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Tableau 3 Caractéristiques générales (suite)

Caractéristique

Détails

Raccords

Conduite d'échantillon et vidange de dérivation de I'échantillon : raccord instantané
de diameétre extérieur 6 mm pour les tubes en plastique

Arrivée d'air de purge : raccord instantané de diameétre extérieur 6 mm pour les
tubes en plastique

Ecoulement chimique et vidange du boitier : 11 mm (7/16 po.) Raccord coulissant
de diameétre interne pour les tubes en plastique souple

Pression, débit et
température de I'échantillon

Pression : 20-600 kPa (2,9-87 psi) pour le régulateur de pression réglé
Débit : 55-300 mL/minute

Température : 5a 50 °C (41 a4 122 °F)

Pression maximum en fonction de la température pour le filtre en Y :

* 6,00 bar (87 psi) maximum a 42 °C (108 °F)

+ 5,17 bar (75 psi) maximum a 46 °C (114 °F)

* 4,14 bar (60 psi) maximum a 50 °C (122 °F)

Nombre de flux d'échantillon

1, 2 ou 4; séquence programmable

Purge d'air (en option)

0,425 m3/heure (15 scfh?), air de qualité pour instruments

Certifications

Certification ETL aux normes de sécurité UL et CSA, homologation CE

Tableau 4 Caractéristiques relatives aux mesures

Caractéristique

Détails

Source de lumiére

DEL classe 1M (diode électroluminescente) avec une longueur d'onde maximale
de 880 nm (modeéle plage basse) ou 480 nm (modeéle plage haute)

Plage de mesure

4-3000 pg/l pour PO4 (modeéle plage basse) ; 200-50,000 ug/l pour PO4 (modele
plage haute)

Précision

Modele plage basse : 4 pg/l ou +4 % (selon la valeur la plus élevée)
Modeéle plage haute : 500 pg/l ou +5 % (selon la valeur la plus élevée)

Précision/Répétabilité

Modéle plage basse : 1 %, modéle plage haute : £500 g/l ou 5 % (selon la
valeur la plus élevée)

Temps de réponse

durée standard de 10 minutes a 25 °C (77 °F), variable selon la température

Temps de stabilisation

Aprés le démarrage initial ou la maintenance annuelle : 5 cycles de mesure
Apres une veille : 1 cycle de mesure
Apres un étalonnage : 0 cycle de mesure

Durée d'étalonnage

Etalonnage de la pente : 10 minutes
Etalonnage du zéro : 10 minutes

Limite minimum de détection

Modeéle plage basse : 4 pg/l, modele plage haute : 200 pg/l

Utilisation de réactif

Utilisation : 2 | de chaque réactif tous les 90 jours avec un temps de cycle de
15 minutes

Récipient : 2 |, PETE avec bouchons en polypropyléne

Utilisation standard

Utilisation : 2 | de solution standard tous les 10 étalonnages
Récipient : 2 |, PETE avec bouchons en polypropylene

3 standard cubic feet per hour (pied au cube par minute dans des conditions standard)
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Certification

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, IECS-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.
2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont
pour but de fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des

interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit l'interférence.

Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

o

Frangais 43



Tabla de contenidos

Informacion de seguridad en la pagina 44 Descripcidn general de las conexiones de cableado
en la pagina 54

Descripcion general del producto en la pagina 45 Conexion de dispositivos opcionales en la pagina 57

Instalacién mecanica en la pagina 47 Preparacion para su uso en la pagina 59

Conexiones hidraulicas en la pagina 48 Especificaciones en la pagina 62
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Informacion general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningun dafio directo, indirecto, especial, accidental
o resultante de un defecto u omisién en este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar
este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion. Las
ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ninguin dafio debido a un mal uso de este producto incluidos, sin limitacion,
los dafios directos, fortuitos o circunstanciales y las reclamaciones sobre los dafios que no estén recogidos en la
legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos y de tener los
mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un posible mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga atencién a
todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o
dafos al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

Uso de la informacién sobre riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.
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Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los mensajes de seguridad que se
muestran junto con este simbolo para evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,
consulte el manual de instrucciones para obtener informacion de funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica la necesidad de usar protectores para ojos.

Este simbolo identifica un peligro quimico e indica que el trabajo se debe ejecutar exclusivamente por
personal cualificado y entrenados en el manejo de productos quimicos, el cual debe realizar también
los trabajos de mantenimiento en el sistema de alimentacion de productos quimicos asociado con
este equipo.

Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o electrocucion.

Este simbolo indica que la pieza marcada podria estar caliente y que debe tocarse con precaucion.

Este simbolo indica que hay riesgo de incendio.

Este simbolo identifica la presencia de una sustancia corrosiva fuerte u otras sustancias peligrosas, y
el riesgo de lesiones quimicas. Solamente los individuos calificados y entrenados para trabajar con
quimicos deben manejar estos productos y realizar mantenimiento de los sistemas de entrega de
quimicos asociados con el equipo.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacion sin cargo para el usuario.

il dldldl ) <

Seguridad quimica y biolégica
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un proceso de tratamiento y/o un
sistema de suministro quimico para el que existan limites normativos y requisitos de control
relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la fabricacion o procesamiento de alimentos o
bebidas, es responsabilidad del usuario de este instrumento conocer y cumplir toda la normativa

aplicable y disponer de los mecanismos adecuados y suficientes que satisfagan las normativas
vigentes en caso de mal funcionamiento del equipo.

Descripcion general del producto

El analizador de fosfato de rango bajo utiliza el método de acido ascorbico para medir
concentraciones bajas de ortofosfato en muestras de agua. El analizador de fosfato de rango alto
utiliza el método de molibdovanadato para medir concentraciones altas de ortofosfato en muestras
de agua.

Consulte la Figura 1 para obtener una descripcion general del analizador. Las puertas pueden
retirarse con facilidad para disponer de un mejor acceso durante la instalacion o los procedimientos
de mantenimiento. Las puertas deben estar instaladas y cerradas mientras el instrumento esta en
funcionamiento. Consulte la Figura 2.
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Figura 1 Descripcion general del producto

1 Puertas superior e inferior 5 Pantallay teclado 9 Panel de analiticas
2 Cubierta del embudo 6 Ranura de tarjeta SD 10 Bandeja de botella de reactivo
3 Embudo de entrada de muestra | 7 Interruptor de encendido 11 Cubierta del colorimetro
manual
4 Luzindicadora de estado 8 LED de encendido (on =el 12 Valvula de muestra manual
analizador esta encendido)

Figura 2 Extraccion de la puerta

Teoria de operacion

El analizador emplea un sistema de reactivo presurizado y valvulas de solenoide para suministrar la
muestra, los reactivos y las soluciones de calibracion a la cubeta de muestra. Al comienzo de cada
ciclo de medicioén, la muestra fluye hasta la cubeta de muestra. Cuando la cubeta de muestra esta
llena, los reactivos fluyen hasta la cubeta de muestra. Un agitador mezcla los reactivos con la
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muestra. El agitador se detiene para permitir que la mezcla se estabilice y que las burbujas de aire
se disipen. El analizador mide el color de la muestra. Cuando la medicién se completa, la muestra
nueva se descarga en la cubeta de muestra y el ciclo de medicion vuelve a iniciarse.

Durante un ciclo de medicion, la solucion de calibracion fluye hasta la cubeta de muestra. El
analizador afiade los reactivos, mide el color de la solucion de calibracion y calcula la pendiente de
la curva de calibracion. El analizador utiliza la pendiente para calcular la concentracion de las
muestras.

En el método de acido ascérbico 'utilizado para concentraciones bajas de ortofosfato, el reactivo
tensioactivo evita la formacion de burbujas de aire en las paredes de la cubeta de muestra. El
analizador utiliza la absorbancia de esta solucion como la referencia cero, que se corrige para
eliminar la interferencia del color y la turbidez de fondo y que se modifica con la intensidad de la
lampara o con los cambios 6pticos de la cubeta de muestra. Un reactivo de molibdato reacciona con
el ortofosfato para formar un acido de heteropolio. El reactivo de acido ascorbico reduce el acido de
heteropolio a un color azul. El analizador mide la intensidad del color azul y calcula la concentracion
de fosfato.

En el método de molibdovanadato? utilizado para concentraciones altas de ortofosfato, un acido y un
tensioactivo disuelven las particulas en la muestra y evitan la formacion de burbujas de aire en las
paredes de la cubeta de muestra. El analizador utiliza la absorbancia de esta soluciéon como la
referencia cero, que se corrige para eliminar la interferencia del color y la turbidez de fondo y que se
modifica con la intensidad de la lampara o con los cambios 6pticos de la cubeta de muestra. Un
reactivo de molibdovanadato reacciona con el ortofosfato para formar un complejo de acidos
vanadomolibdofosféricos de color amarillo. El analizador mide la intensidad del color amarillo y
calcula la concentracion de fosfato.

En la pagina web del fabricante encontrara mas informacion.

Instalacion

APELIGRO

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.

Instalacion mecanica

APELIGRO

Riesgo de lesiones o muerte. Asegurese de que el soporte de pared puede soportar un peso 4 veces
superior al del equipo.

AADVERTENCIA

Peligro de lesion personal.
i t Los instrumentos o los componentes son pesados. Pida ayuda para instalarlos o moverlos.

El objeto es pesado. Asegurese de que el instrumento queda bien fijado a una pared, mesa o al suelo
para que el funcionamiento sea seguro.

Este instrumento esta clasificado para una altitud de 2000 m (6562 pies) como maximo. El uso de
este instrumento a una altitud superior a los 2000 m puede aumentar ligeramente la posibilidad de
fallo del aislamiento eléctrico, lo que puede generar riesgo de descarga eléctrica. El fabricante
recomienda ponerse en contacto con el servicio de asistencia técnica en caso de dudas.

1 Standard Methods for the Examination of Water and Wastewater, 21st Edition, 2005, Centennial
Edition, APHA, AWWA, WEF, pp 4-153, 4500-P E. Ascorbic Acid Method.

2 Standard Methods for the Examination of Water and Wastewater, 21st Edition, 2005, Centennial
Edition, APHA, AWWA, WEF, pp 4-151, 4500-P C. Vanadomolybdophosphoric Acid Colormetric
Method.
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Instale el analizador en interiores, en un lugar que no presente riesgos. Consulte la documentacion
de montaje suministrada.

Conexiones hidraulicas

APELIGRO

Peligro de incendio. Este producto no ha sido disefiado para utilizarse con liquidos inflamables.
No instale reactivos hasta que estén completadas las conexiones hidraulicas.

Asegurese de utilizar el tamafio de tubos especificado.

Puertos hidraulicos de acceso

Realice conexiones hidraulicas a través de los puertos de acceso de fontaneria. Consulte la Figura 3
o la Figura 4. Para mantener el grado de proteccion, asegurese de que los tapones se instalan en
los puertos hidraulicos que no se utilicen.

Si se utiliza una purga de aire externa, consulte las instrucciones suministradas con el kit de purga
de aire para extraer el filtro del ventilador y sustituirlo por un tapén. Consulte el manual de
operaciones para obtener instrucciones sobre la activacion de la purga de aire. Consulte el manual
de mantenimiento y de solucién de problemas para conocer el numero de referencia del kit de purga
de aire.

Figura 3 Puertos para una o dos corrientes de muestra

1 Ventilacién del drenaje - 4 Entrada de purga de aire 7 Desagle de la caja para
mantener abierta (opcional) derramamientos o fugas
2 Noseusa 5 Drenaje de derivacién de 8 Entrada de muestra 1
muestra 1
3 Solo analizadores con dos 6 Drenaje quimico 9 Solo analizadores con dos
corrientes de muestra: Drenaje corrientes de muestra: Entrada
de derivaciéon de muestra 2 de muestra 2
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Figura 4 Puertos para cuatro corrientes de muestra

No se usa

Drenaje de derivacion de
muestra 2

9 Entrada de muestra 1

Drenaje de derivacion de
muestra 4

Drenaje de derivacion de
muestra 1

10 Entrada de muestra 2

Drenaje de derivacion de
muestra 3

Drenaje quimico

11 Entrada de muestra 3

Entrada de purga de aire
(opcional)

Desaglie de la caja para
derramamientos o fugas

12 Entrada de muestra 4

Conexion de los tubos de drenaje y de muestra

APRECAUCION

5-‘%& Peligro de explosion. Utilice Unicamente el regulador suministrado por el fabricante.

APRECAUCION
Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

AVISO

No conecte los tubos de drenaje a otros conductos, ya que puede producirse contrapresion o dafios en el
analizador. Asegurese de que los tubos de drenaje estan al aire libre.

El regulador de presién se establece con una presion fija y no se puede cambiar.

Utilice los tubos suministrados (6 mm), el filtro en Y y regulador de presién para conectar el drenaje
y la muestra al analizador. Consulte la Figura 5. Los tubos de la linea de muestra que se introducen
en los puertos hidraulicos de acceso deben ser de 6 mm. Se pueden utilizar tubos de 1/4 de pulg.
para la linea de muestra hasta la valvulaffiltro en Y pero no en los puertos hidraulicos de acceso del
analizador.
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Figura 5 Tubos de drenaje y de muestra

1 Entrada de muestra (corriente 4 Regulador de presion no 7 Desagle de la caja
unica) ajustable (establecido a 4 psi
para proteger el analizador
2 Valvula de cierre 5 Drenaje de derivacion de
muestra
3 FiltroenY 6 Drenaje quimico

Instrucciones sobre la linea de drenaje

La instalacién correcta de las lineas de drenaje es importante para garantizar que se retira todo el
liquido del instrumento. Una instalacion incorrecta puede provocar que el liquido penetre en el
instrumento y lo dafe.

* Asegurese de que las lineas de drenaje sean lo mas cortas posible.
» Asegurese de que las lineas de drenaje tengan un descenso constante.
» Asegurese de que las lineas de drenaje no se doblen en exceso y de que no se retuerzan.

« Asegurese de que las lineas de drenaje estan abiertas a venteo y de que tienen una presion de
cero.

Directrices sobre la linea de muestra
Seleccione un buen punto de muestreo que sea representativo para obtener el mejor rendimiento del
instrumento. La muestra debe ser representativa para todo el sistema.

Para evitar las lecturas erréneas:

» Recopile muestras de lugares lo suficientemente alejados de los puntos en los que se afiaden
productos quimicos a la corriente del proceso.

» Asegurese de que las muestras estan lo suficientemente mezcladas.
» Asegurese de que todas las reacciones quimicas se han completado.
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Conexion de la corriente de muestra

Instale cada linea de muestra en el centro de un conducto de procesado de mayor tamafio para
minimizar la interferencia de burbujas de aire o de sedimentos provenientes de la parte inferior. La
Figura 6 muestra ejemplos de una instalacion éptima y deficiente.

Mantenga las lineas de muestra lo mas cortas posibles para evitar la acumulacién de sedimentos
provenientes de la parte inferior. El sedimento puede absorber parte del analito de la muestra y
causar lecturas bajas. El sedimento puede liberar posteriormente el analito y causar lecturas altas.
Este intercambio con el sedimento también causa un retardo en la respuesta cuando aumenta o
disminuye la concentracion de analitos en la muestra.

Figura 6 Métodos de muestreo

N - -

S - - - - - - -

1 Aire 2 Flujo de la muestra

Configure el caudal de desviacién

No afloje el tornillo mas de 4 vueltas para la corriente multiple.

El flujo de desviacién se puede ajustar cuando el analizador se encuentra en modo de apagado.
Ajuste el caudal de la linea de desviacién de muestra con la valvula de flujo, tal y como se muestra
en la Figura 7 o la Figura 8. Consulte las Especificaciones en la pagina 62 para conocer el rango
del caudal de muestra. Utilice un medidor externo para medir el caudal de la linea de desviacién de
muestra. Aumente el caudal de la linea de desviacidn de muestra cuando la corriente de proceso se
encuentre alejada del analizador para obtener una respuesta mas rapida a los cambios en la
corriente de proceso.

Figura 7 Ajuste del caudal de desviacion: una corriente
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Figura 8 Ajuste del caudal de desviacion: varias corrientes

Conexién de purga de aire (opcional)

Para evitar que el polvo y la corrosion afecten a la carcasa del instrumento, utilice el kit opcional de
purga de aire. Suministre aire limpio y seco de calidad para uso en instrumentos a 0,425 m3h

(15 scfh). El accesorio de conexidn de purga de aire es una pieza con un DE de 6 mm para tubos de
plastico.

1. Retire el filtro del ventilador y sustitiyalo por un tapén. Consulte las instrucciones que se
suministran con el kit de purga de aire.

2. Localice la conexién de purga de aire en la carcasa del instrumento. Consulte Puertos hidraulicos
de acceso en la pagina 48.
3. Instale los tubos.

4. Active la purga de aire en el menu del instrumento. Consulte el manual de operaciones.

Instalacion eléctrica

APELIGRO

Peligro de electrocucion.
Utilice alto voltaje (mas de 30 V RMS y 42,2 V PICO o0 60 V CC) o bajo voltaje (menos de 30 V RMS y
42,2V PICO 0 60 V CC). No utilice una combinacién de voltaje alto y bajo.

Desconecte siempre la alimentacion eléctrica del instrumento antes de realizar conexiones eléctricas.
f No suministre directamente corriente alterna (CA) a un instrumento que utilice corriente continua (CC).

Si este equipo se usa en exteriores o en lugares potencialmente hiumedos, debe utilizarse un disyuntor
de interrupcion de circuito por falla a tierra (GFCI/GFI) para conectar el equipo a la alimentacion
eléctrica.

Se requiere una conexion de toma a tierra (PE).

Utilice unicamente accesorios que cuenten con el tipo de proteccion medioambiental especificado.
Respete los requisitos de la seccién Especificaciones.
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AADVERTENCIA

aplicable.

Peligro de descarga eléctrica y/o incendio.
Instale el instrumento de acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

El equipo conectado de forma externa debe someterse a una evaluacion estandar de seguridad

Asegurese de identificar claramente el desconectador local para la instalacion del conducto.

'z Se necesita un desconectador local para la instalacién de un conducto.

En el caso de instrumentos conectados con cable, debe instalar los instrumentos de forma que el
cable se pueda desconectar faciimente de la toma de alimentacion.

Extraccion de los tapones de acceso

Instale los cables y el conducto a través de los puertos de acceso eléctrico. Consulte la Figura 9.
Extraiga los tapones de sellado de goma empujandolos desde dentro de la carcasa hacia fuera para
desbloquear el sello y, a continuacion, extraigalos completamente tirando desde fuera. Extraiga los
tapones segun sea necesario de la placa de acceso eléctrica con un martillo y un destornillador.
Para mantener el grado de proteccion, coloque una cubierta en todos los puertos que no se utilicen.

Figura 9 Puertos de acceso eléctrico

1 Entrada de energia (sélo cable de corriente), sin
placa de puesta a tierra. No utilizar para el
conducto.

Modulos de comunicacién y red (x8)

2 Modulos de comunicacion y red (x3)

Entrada o salida de energia (conducto o cable de
alimentacion), placa de puesta a tierra, moédulos de
comunicacioén y red (x8)
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Extraccion de la cubierta de acceso
Extraiga la cubierta de acceso para acceder a los terminales de cableado. Consulte la Figura 10.

Figura 10 Extraccién de la cubierta de acceso

Descripcion general de las conexiones de cableado

La Figura 11 muestra todas las conexiones de cableado posibles. Asegurese de utilizar el diametro
de cables que se especifica para la conexion (consulte las Especificaciones en la pagina 62).
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Figura 11 Conexiones en la placa de circuitos principal
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L Relay 1 Relay 2®Relay 3 Relay 4 =
1 Conexion del controlador 4 Entradas digitales 7 Salida de energia
externo
2 Conexion de la sonda sc 5 Entrada de energia 8 LED de salida de energia (on =
alimentacién conectada al
analizador)
3 Salidas de 4-20 mA 6 LED e interruptor de encendido | 9 Relés
(on = el analizador esta
encendido)
Conexioén a la alimentacién
AADVERTENCIA

Peligro de electrocucion. Utilice un terminal de anillo ondulado en la conexién principal de seguridad
del conductor de puesta a tierra.

AADVERTENCIA

Peligros de descarga eléctrica e incendio. Asegurese de que el cable de alimentacion suministrado por
el usuario y el enchufe a prueba de bloqueo cumplen los requisitos del cédigo de pais pertinente.

AADVERTENCIA
f Peligro de electrocucion. Asegurese de que el conductor de puesta a tierra de seguridad presenta una

conexién de baja impedancia de menos de 0,1 ohmios. El conductor alambrico conectado debe tener
la misma capacidad nominal de corriente que el conductor de linea de alimentacion de CA.

El instrumento se utiliza Unicamente para una conexion de una sola fase.
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Instalacion de cables: El fabricante recomienda utilizar el prensaestopas de sellado y el cable
opcionales. Consulte el manual de mantenimiento para conocer la lista de piezas de repuesto. En el
caso de los cables suministrados por el cliente, son necesarios tres conductores de 1,0 mm?

(18 AWG) con un recubrimiento exterior impermeable y el cable debe tener una longitud inferior a

3 metros (10 pies). Utilice un pasacables para mantener la clasificacion medioambiental del
instrumento. Consulte la Especificaciones en la pagina 62. Para conectar la alimentacion al
instrumento, consulte la Tabla 1 o Tabla 2 y la Figura 12.

Tabla 1 Informacion de cableado de CA (s6lo modelos de CA)

Terminal Descripcion Color (Norteamérica) Color: UE
1 Toma de tierra de proteccion Verde Verde con trazo amarillo
2 Neutral (N) Blanco Azul
3 Vivo (L1) Negro Marrén
Tabla 2 Informacion de cableado de CC (s6lo médulos con CC)
Terminal Descripcion Color (Norteamérica) Color: UE
1 Toma de tierra de proteccion Verde Verde con trazo amarillo
2 Retorno de 24 VCC (-) Negro Negro
3 24 VCC (+) Rojo Rojo
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Figura 12 Conexion eléctrica

6.4 mm
[0.25 in]

i

Conexion de dispositivos opcionales

Instale los cables para los dispositivos de entrada o salida, tal y como se muestra en la Figura 13.
Asegurese de utilizar el calibrador de cables que se especifica para la conexion. Consulte
Especificaciones en la pagina 62. Para configurar un dispositivo, consulte el manual de
operaciones.
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Figura 13 Conexion del dispositivo

‘r@ — 6.4mm—>||<_

@5 & [0.25 in]

Conexion a los relés

APELIGRO

A Peligro de electrocucion. No mezcle voltaje alto y bajo. Asegurese de que las conexiones del relé son

todas de CA de alta tension o todas de CC de baja tension.

APRECAUCION

Peligro de incendio. Las cargas del relé deben ser resistivas. Limite siempre la corriente que reciben
los relés mediante un fusible o un disyuntor. Respete los tipos de relés de la seccion Especificaciones.

No se recomienda la utilizacién de cables con diametro menor a 1,0 mm?2 (18 AWG).

El analizador contiene relés para las alarmas de concentraciéon de muestra (x2), la advertencia y el
apagado del sistema del analizador. Consulte Descripcién general de las conexiones de cableado
en la pagina 54 para conectar un dispositivo (NO = normalmente abierto, COM = comunes, NC =
normalmente cerrado).

Conexion a las salidas de 4-20 mA

Utilice un cable blindado de par trenzado para las conexiones de salida de 4-20 mA. Conecte la
proteccion al extremo del registrador o al extremo del analizador. No conecte la proteccion a ambos
extremos del cable. La utilizacion del cable no blindado puede causar emisiones de radiofrecuencia
o niveles de sensibilidad mayores a lo permitido.

Consulte Descripcion general de las conexiones de cableado en la pagina 54 para conectar el
dispositivo. Consulte Especificaciones en la pagina 62 para leer las especificaciones de cableado

e impedancia de carga.

Nota: Las salidas de 4-20 mA no se pueden usar para suministrar energia a un transmisor de 2 cables (alimentado
por bucle).
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Conexion a las entradas digitales

El analizador puede recibir una sefial digital o un cierre de contacto de un dispositivo externo que
provoca que el analizador omita un canal de muestra. Por ejemplo, un medidor de caudal puede
enviar una sefal digital cuando el caudal de una muestra es bajo y esto provoca que el analizador
omita el canal de la muestra correspondiente. El analizador continuara omitiendo dicho canal de
muestra hasta que la sefial digital se detenga. No se pueden omitir todos los canales de muestra.
Como minimo, debe haber un canal de muestra en uso.

Nota: Si no hay muestras en ninguno de los canales de muestra, el usuario no podra poner el analizador en el
modo de apagado con las entradas digitales. Para poner el instrumento en el modo de apagado o volver al modo
de funcionamiento remoto, utilice el médulo opcional Modbus y escriba en el registro Modbus 49937. Escriba

40007 (decimal) para poner el analizador en el modo de apagado. Escriba 40008 (decimal) para volver a poner el
analizador en funcionamiento.

Cada entrada digital se puede configurar como una entrada digital de tipo TTL aislada o como una
entrada de tipo colector abierto/relé. Consulte la Figura 14. De forma predeterminada, los puentes
estan configurados para una entrada digital de tipo TTL aislada (estado légico bajo=0a 0,8 V CCy
estado ldgico alto = 2 a 5 V CC; voltaje maximo de 30 V CC). Consulte Descripcién general de las
conexiones de cableado en la pagina 54 para conectar el dispositivo.

Figura 14 Entrada digital de tipo TTL aislada

A L '

- 2 4 6
pooooooo| i 6o
DIG1 DIG2 DIG3 DIG4 |0 L1 [ DIG1
— -[oa
DIG5 DIG6 m
DIGoS 135
. .
DIG4
.
DIG1 * )7 *
B e DIG1
.
DIG6
. .
DIGS. (‘D
DIG1
1 3 5
1 Interconector (12 unidades) 3 Entrada digital de tipo TTL aislada
2 Conectores de entrada digital 4 Entrada de tipo colector abierto/relé

Instalacion de moédulos adicionales

Se pueden afiadir médulos para opciones de salida, relé o comunicaciones adicionales. Consulte la
documentacién suministrada con el médulo.

Preparacién para su uso

Instale la barra agitadora y las botellas del analizador. Consulte el manual de operaciones para
obtener mas informacion sobre el procedimiento de inicio.
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Preparacion del reactivo 3

El reactivo 3 se suministra como un liquido y un componente en polvo que deben mezclarse antes
de su uso. La durabilidad aproximada del reactivo preparado es de 4 meses.

Retire el tapon de la botella nueva de liquido #R3.

Coloque el embudo en la botella nueva de liquido #R3.
Afada el componente en polvo al liquido.

Apriete el tapon de la botella.

Invierta la botella varias veces hasta que el polvo se disuelva.
Retire el tapon de la botella. Deseche el tapon.

Apriete el conjunto de tapon del analizador en la botella.
Introduzca la botella en el analizador.

© N ahA DN

Instalacion de las botellas del analizador
APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio
y utilice el equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a
A

manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales
(MSDS/SDS).

Consulte la Figura 15 para instalar las botellas del analizador. Asegurese de que el color y el numero
que figuran en el tapon son los mismos que el color y el nimero que figuran en la botella del
analizador.

Figura 15 Instalaciéon de la botella del analizador
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Colocacion de la barra agitadora

Se incluye una barra agitadora en el kit de instalacion. Antes de la instalacion, retire la cubierta del
embudo, el embudo y la cubierta del colorimetro. Consulte la Figura 16. Instale la barra agitadora en
la cubeta de muestra del colorimetro, como se muestra en los siguientes pasos. Consulte la

Figura 17.

Figura 16 Extraccion de la cubierta del colorimetro y el embudo
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Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Tabla 3 Especificaciones generales

Especificacion

Detalles

Dimensiones (An x Pr x Al)

452 x 360 x 804 mm (17.8 x 14.2 x 31.7 pulg.)

Carcasa Proteccion: NEMA 4x/IP56 (con las puertas cerradas)

Material: caja de PC/ABS, puerta de PC, pestillos y bisagras de PC,

hardware 316 SST

Sélo para uso en interiores. Mantener apartado de la luz solar directa.
Peso 20 kg (45 Ib) sin reactivos ni estandares, 36,3 kg (80 Ib) con reactivos
Montaje Pared, panel o mesa

Clase de proteccion

Categoria del nivel de
contaminacioén/instalacion

2/

Requisitos de alimentacion

CA: 100—240 VCA, 50/60 Hz

Instrumento de CA: 0,5 A nominal, 8,3 A maximo
Salida para accesorio: 100-240 V CA, 5,0 A maximo
CC:24VCC

Instrumento de CC: 1,2 A nominal, 9 A maximo
Salida para accesorio: 24 V CC, 1,6 A maximo

Conexion: cable de 0,82 a 1,31 mm?2 (18 a 16 AWG), cable trenzado de
0,82 mm? (18 AWG) recomendado; el aislamiento del cableado debe
resistir los 65 °C (149 °F) como minimo, mientras que el aislamiento en
lugares humedos debe ser de 300 V como minimo.

Temperatura de funcionamiento

5a50°C (41a122°F)

Humedad de funcionamiento

5 a 95% sin condensacion

Temperatura de almacenamiento

—20a 60 °C (-4 a 140 °F)

Salidas de 4-20 mA

Cuatro; impedancia de carga: 600 Q como maximo

Conexion: cable de 0,33 a 1,31 mm? (22 a 16 AWG), cable de par trenzado
apantallado de 0,33 a 0,52 mm? (22 a 20 AWG) recomendado

Salidas de relé de alarma

Cuatro; tipo: relés SPDT no habilitados, cada uno con una resistencia de
5 A, 240 VCA como maximo

Conexion: cable de 0,82 a 1,31 mm?2 (18 a 16 AWG), cable trenzado de
0,82 mm?2 (18 AWG) recomendado, el aislamiento en lugares himedos
debe ser de 300 V como minimo para mantener el grado de proteccion de
la carcasa.

Entradas digitales

Seis; conexion: cable de 0,33 a 1,31 mm?2 (22 a 16 AWG), cable trenzado
de 0,33 a 0,52 mm? (22 a 20 AWG) (entrada con tensién de CC aislada o
una entrada de cierre de contacto de relé/colector abierto) recomendado,
el aislamiento en lugares hiumedos debe ser de 300 V como minimo para
mantener el grado de proteccion de la carcasa.

Fusibles

Alimentacion de entrada—CA: T 1,6 A, 250 VCA; CC: T 6,3 A, 250 VCA
Alimentacion de salida—CA: T 5,0 A, 250 VCA; CC: T 1,6 A, 250 VCA
Salidas de relé de alarma: T 5,0 A, 250 V
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Tabla 3 Especificaciones generales (continta)

Especificacion

Detalles

Conectores de tubos

Linea de muestra y drenaje de derivacion de muestra: conector de tuberia
de conexion rapida de 6 mm de DE para tubos de plastico

Entrada de purga de aire: conector de tuberia de conexion rapida de 6 mm
de DE para tubos de plastico

Drenajes quimicos y de la caja: conector de tuberia deslizante de 11 mm
(7/16 pulg.) de DI para tubos de plastico

Presion de muestra, caudal y
temperatura

Presion: 20-600 kPa (2,9-87 psi) para el regulador de presion preajustado
Caudal: 55-300 ml/minuto

Temperatura: 5a 50 °C (41 a 122 °F)

Presién maxima en funcién de la temperatura para el filtro en Y:

* 6,00 bares (87 psi) como maximo a 42 °C (108 °F)
5,17 bares (75 psi) como maximo a 46 °C (114 °F)

4,14 bares (60 psi) como maximo a 50 °C (122 °F)

.

Numero de corrientes de muestra

1, 2 0 4; secuencia programable

Purga de aire (opcional)

0,425 m3/horas (15 scfh3), aire de calidad para uso en instrumentos

Certificaciones

Certificacion ETL conforme a los estandares UL y CSA, certificado por CE

Tabla 4 Especificaciones de medicién

Especificacion

Detalles

Fuente de luz

LED (Diodo emisor de luz) de Clase 1M con una longitud de onda pico de 880 nm
(modelo RB) 0 480 nm (modelo RA)

Rango de medicion

4-3000 pg/L como PO4 (modelo RB); 200-50,000 ug/L como PO,4 (modelo RA)

Precision

Modelo RB:
Modelo RA:

+4 ug/L o +4% (el valor superior)
+500 pg/L o 5% (el valor superior)

Precision/Repetibilidad

Modelo RB: +1%, modelo RA: +500 ug/L o +5% (el valor superior)

Tiempo de respuesta

10 minutos a 25 °C (77 °F) habitualmente, cambia con la temperatura

Tiempo de estabilizacion

Tras la puesta en marcha inicial o el mantenimiento anual: 5 ciclos de medicién
Tras el modo de espera: 1 ciclo de medicion
Después de la calibracién: 0 ciclos de medicion

Tiempo de calibracion

Calibracion de pendiente: 10 minutos
Calibracion cero: 10 minutos

Limite de deteccién minimo

Modelo RB: 4 pg/L, modelo RA: 200 ug/L

Uso de reactivo

Uso: 2 L de cada reactivo cada 90 dias con un tiempo de ciclo de 15 minutos
Contenedor: 2 L, PETE con tapones de polipropileno

Uso estandar

Uso: 2 L de estandar por cada 10 calibraciones
Contenedor: 2 L, PETE con tapones de polipropileno

Certificacion

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, IECS-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

3 pies cubicos por hora
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Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.
2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafiina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencia dafina, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.
Cambie la posicién de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.
5. Trate combinaciones de las opciones descritas.

>
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Informacodes gerais

Em hipdtese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos, indiretos, especiais,
incidentais ou consequenciais resultantes de qualquer defeito ou omissdo neste manual. O
fabricante reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a
qualquer momento, sem aviso ou obrigacédo. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site
do fabricante.

Informagdes de seguranga

O fabricante ndo é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagao incorreta deste produto,
incluindo, sem limitagdo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses danos a extensao total
permitida pela lei aplicavel. O usuario é unicamente responsavel por identificar riscos criticos de aplicagdo e por
instalar os mecanismos apropriados para proteger os processos durante um possivel mau funcionamento do
equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todas as declaragdes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo oferecida por este equipamento néo seja afetada. Ndo use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

Uso de informagodes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada, resultard em morte ou lesdo
grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se néo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se néo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso n&o sejam observadas, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.
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Este é o simbolo de alerta de seguranca. Acate todas as mensagens de seguranca que seguem este
simbolo a fim de evitar lesdes potenciais. Se o simbolo estiver no instrumento, consulte o manual de
instrucdes para obter informagdes sobre a operagéo ou seguranca.

Este simbolo indica a necessidade de uso de 6culos de protecéo.

Este simbolo identifica risco de dano quimico e indica que somente pessoas qualificadas e treinadas
para trabalhar com produtos quimicos devem manipular tais produtos ou fazer a manutengao de
sistemas de distribuicdo quimica associados ao equipamento.

Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de eletrocusséo.

Este simbolo indica que o item marcado pode estar quente e deve ser manuseado com cuidado.

Este simbolo indica a presencga de risco de incéndio.

Este simbolo identifica a presenca de um forte corrosivo ou outra substancia perigosa e risco de dano
quimico. Somente pessoas qualificadas e treinadas para trabalhar com produtos quimicos devem
manipular tais produtos ou fazer a manutengao de sistemas de distribuigdo quimica associados ao
equipamento.

=t BB B> e >

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

Seguranga quimica e biolégica

APERIGO

Riscos quimicos ou bioldgicos. Se esse instrumento for usado para monitorar um processo de
tratamento e/ou sistema de alimentagéo quimica para o qual existam limites de regulamentacéo e
requisitos de monitoramento relacionados a saude publica, a produgdo ou ao processamento de
alimentos ou bebidas, é responsabilidade do usuario deste instrumento conhecer e cumprir as
regulamentagdes aplicaveis e ter mecanismos suficientes e apropriados para obter conformidade com
as regulamentagdes aplicaveis no caso de mau funcionamento do instrumento.

Visao geral do produto

O analisador de fosfato de baixo intervalo usa o método de acido ascérbico para medir baixas
concentragdes de ortofosfato em amostras de dgua. O analisador de fosfato de alto intervalo usa o
método de molibdovanadato para medir altas concentragdes de ortofosfato em amostras de agua.

Consulte Figura 1 para obter uma vis&o geral do analisador. As portas podem ser facilmente
removidas para um melhor acesso durante os procedimentos de instalacdo e manutengéo. As portas
devem ser instaladas e fechadas durante a operagédo. Consulte Figura 2.
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Figura 1 Visao geral do produto

1 Portas superior e inferior

5 Monitor e teclado

9 Painel analitico

2 Tampa do funil

6 Slot da placa SD

10 Bandeja dos frascos de
reagentes

3 Funil de entrada da amostra
pontual

Interruptor de energia

11 Tampa do colorimetro

4 Luzindicadora de STATUS

LED de alimentagéo (on =
analisador ligado)

12 Valvula de amostra pontual

Figura 2 Remoc¢ao da porta

Teoria de operagao

O analisador usa um sistema de reagente pressurizado e valvulas solenoides para fornecer uma
amostra, reagentes e solucdes de calibragcao para a célula de amostra. No inicio de cada ciclo de
medicao, faga a amostragem dos fluxos na célula de amostra. Quando a célula de amostra estiver
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cheia, os reagentes fluem para a célula de amostra. Um misturador incorpora os reagentes a
amostra. O misturador € interrompido para permitir que a mistura fique estavel e que as bolhas de ar
se dissipem. O analisador mede a cor da amostra. Quando a medida é concluida, uma nova
amostra lava a célula de amostra e o ciclo de medigdo comega novamente.

Durante o ciclo de calibragao, a solugéo de calibragao flui para a célula de amostra. O analisador
adiciona os reagentes, mede a cor da solucéo de calibragéo e calcula a inclinagdo da curva de
calibragédo. O analisador usa a inclinagao para calcular a concentragdo de amostras.

No método do acido ascérbico 'para baixas concentragdes de ortofosfato, o reagente de surfactante
evita a formacéo de bolhas de ar nas paredes da célula de amostra. O analisador usa a absorbancia
dessa solugdo como uma referéncia zero, que corrige a interferéncia da turbidez ou cor de fundo,
muda na intensidade da lampada ou alteragdes oOpticas da célula de amostra. Um reagente de
molibdato reage com o ortofosfato para formar um heteropoliacido. Um reagente de acido ascérbico
reduz o heteropoliacido a uma cor azul. O analisador mede a intensidade da cor azul e calcula a
concentragéo de fosfato.

No método de molibdovanadato? para altas concentragdes de ortofosfato, um &cido e o surfactante
dissolvem o material particulado na amostra e evitam a formagéo de bolhas de ar nas paredes da
célula de amostra. O analisador usa a absorbancia dessa solugdo como uma referéncia zero, que
corrige a interferéncia da turbidez ou cor de fundo, muda na intensidade da lampada ou alteragées
Opticas da célula de amostra. Um reagente de molibdovanadato reage com o ortofosfato para formar
um complexo de acido vanado-fosfomolibdico de coloracdo amarela. O analisador mede a
intensidade da cor amarela e calcula a concentragéo de fosfato.

Mais informagdes podem ser encontradas no website do fabricante.

Instalacao

APERIGO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segdo do manual.

Instalagdo mecanica

APERIGO

Risco de lesdo ou morte. Certifique-se de que a montagem em parede é capaz de suportar 4 vezes o
peso do equipamento.

AADVERTENCIA

Risco de les&o corporal.

Os instrumentos ou componentes sdo pesados. Use assisténcia para instalar ou mover os
A instrumentos.

O objeto é pesado. Certifique-se de que o instrumento esta firmemente fixado a uma parede, mesa ou
piso para uma operagéo segura.

Esse instrumento é classificado para uma altitude maxima de 2.000 m (6.562 pés). O uso deste
instrumento em altitudes superiores a 2.000 m pode diminuir ligeiramente o potencial de isolamento
elétrico a quebra, o que pode resultar em risco de choque elétrico. O fabricante recomenda que os
usuarios com duvidas entrem em contato com o suporte técnico.

Instale o analisador em um ambiente interno, sem riscos. Consulte a documentagdo de montagem
fornecida.

1 Standard Methods for the Examination of Water and Wastewater, 21st Edition, 2005, Centennial
Edition, APHA, AWWA, WEF, pp 4-153, 4500-P E. Ascorbic Acid Method.

2 Standard Methods for the Examination of Water and Wastewater, 21st Edition, 2005, Centennial
Edition, APHA, AWWA, WEF, pp 4-151, 4500-P C. Vanadomolybdophosphoric Acid Colormetric
Method.
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Instalagao

APERIGO

Perigo de incéndio. Este produto ndo foi projetado para uso com liquidos inflamaveis.
Nao instale reagentes até que toda a tubulagao esteja concluida.

Utilize os tubos de tamanho especificado.

Portas de acesso a tubulagao

Faga conexdes da tubulagédo por meio das portas de acesso a tubulagédo. Consulte Figura 3 ou
Figura 4. Para manter a classificacéo do gabinete, verifique e os plugues estao instalados nas portas
de tubulagédo que n&o sao usadas.

Se vocé estiver usando um exaustor de ar externo, consulte as instrugdes fornecidas com o kit do
exaustor para remover o filtro do ventilador e substitua-o por um plugue. Consulte o0 manual de
operagdes para obter instrucdes sobre a ativagdo do exaustor de ar. Consulte o manual de
manutengao e solugdo de problemas para obter o nUmero da peca do kit de exaustor de ar.

Figura 3 Portas de um ou dois fluxos de amostra

1 Ventilagdo e drenagem - manter | 4 Entrada de exaustao de ar 7 Dreno da caixa para
aberto (opcional) derramamentos ou vazamentos

2 Néo usado 5 Dreno de bypass de amostra 1 8 Amostra de entrada 1

3 Somente dois analisadores de | 6 Dreno quimico 9 Somente dois analisadores de
fluxo de amostra: dreno de fluxo de amostra: entrada de
bypass de amostra 2 amostra 2
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Figura 4 Portas para quatro fluxos de amostra

1 Nao usado 5 Dreno de bypass de amostra 2 9 Amostra de entrada 1

2 Dreno de bypass de amostra 4 6 Dreno de bypass de amostra 1 10 Amostra de entrada 2

3 Dreno de bypass de amostra 3 7 Dreno quimico 11 Amostra de entrada 3

4 Entrada de exaustéo de ar 8 Dreno da caixa para 12 Amostra de entrada 4
(opcional) derramamentos ou vazamentos

Conectar a amostra e as linhas de drenagem

ACUIDADO

5-‘%& Perigo de explosdo. Use somente o regulador fornecido pelo fabricante.

ACUIDADO
Risco de exposigcéo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacgdes locais, regionais e nacionais.

AVISO

Nao conecte as linhas de drenagem a outras linhas, pois pode ocorrer contrapressao ou dano ao analisador.
Confira se as linhas de drenagem estao expostas ao ar.

O regulador de presséo ¢ definido a uma pressao fixa e ndo pode ser alterado.

Use a tubulagéo fornecida (6 mm), coador em Y com filtro e regulador de presséo para chumbar o
dreno e a amostra no analisador. Consulte Figura 5. Os tubos em linha de amostra que véo para as
portas de acesso da tubulagdo devem ter 6 mm. E possivel usar tubos de 1/4 pol. para o
alinhamento de amostra até a valvula/coador em Y, mas ndo nas portas de acesso da tubulagéo do
analisador.
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Figura 5 Linhas de drenagem e amostras

1 Amostra de entrada (fluxo Unico) | 4 Regulador de pressdo nao 7 Dreno da caixa
ajustavel (definido a 4 psi para
proteger o analisador)

2 Valvula de desligamento 5 Dreno de bypass de amostra

3 Coador em Y com filtro 6 Dreno quimico

Diretrizes da linha de drenagem

A instalacédo correta das linhas de drenagem é importante para garantir que todo o liquido seja
removido do instrumento. A instalagado incorreta pode fazer que o liquido volte para o instrumento e
cause danos.

Deixe a linha de drenagem a mais curta possivel.

Certifiqgue-se de que as linhas de drenagem tenham uma constante inclinagéo para baixo.
Certifique-se de que as linhas de drenagem néo tenham curvas acentuadas e n&o estejam
dobradas.

Certifiqgue-se de que as linhas de drenagem estejam abertas para a atmosfera e tenham pressao
zero.

Diretrizes de entrada de amostra

Selecione um ponto de amostragem representativo e adequado para obter o melhor desempenho do
instrumento. A amostra deve ser representativa do sistema inteiro.

Para prevenir leituras irregulares:

Colete as amostras de locais que sejam suficientemente distantes dos pontos de dosagem dos
produtos quimicos na amostra.

Certifiqgue-se de que as amostras estéo suficientemente misturadas.

Certifigue-se de que todas as reagdes quimicas estejam concluidas.
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Conectar o fluxo de amostra

Instale cada linha de amostra no centro de um tubo de processo maior para minimizar a interferéncia
de bolhas de ar ou do sedimento do fundo da tubulag&o. Figura 6 mostra exemplos de instalagdes
boas e ruins.

Mantenha a linha de amostra o mais curta possivel para impedir o acumulo de sedimentos do fundo
da tubulagéo. O sedimento pode absorver a substancia a ser analisada da amostra e causar leituras
baixas. Posteriormente, o sedimento pode liberar essa substancia e causar leituras altas. Essa troca
com o sedimento provoca também uma resposta tardia quando ocorre aumento ou redugéo de
concentragéo da substancia a ser analisada na amostra.

Figura 6 Métodos de amostragem
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Definir a taxa de fluxo de bypass

Né&o afrouxe o parafuso mais de 4 voltas para o fluxo maltiplo.

O fluxo de bypass pode se ajustado quando o analisadoresta em modo desligado. Ajuste a taxa de
fluxo ou a linha de bypass de amostra com a valvula de fluxo, como mostrado em Figura 7ou

Figura 8. Consulte Especificacdes na pagina 83 para obter o intervalo de taxa de fluxo de amostra.
Use um medidor externo para medir a taxa de fluxo da linha de bypass de amostra. Aumente a taxa
de fluxo da linha de bypass de amostra quando o fluxo do processo estiver longe do analisador para
obter uma resposta mais rapida para as alteragdes no fluxo do processo.

Figura 7 Ajuste da taxa de fluxo de bypass - um fluxo
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Figura 8 Ajuste da taxa de fluxo de bypass - fluxos multiplos

Conectar o exaustor de ar (opcional)

Para evitar poeira e corrosao na protecao do instrumento, use o kit opcional do exaustor de ar.
Fornega ar limpo, seco e de qualidade prépria para instrumentos a 0,425 m3/hora (15 scfh). A
conexao do exaustor tem 6 mm € do tipo empurrar para conectar OD para tubulagéo plastica.

1. Remova o filtro do ventilador e substitua-o por um plugue. Consulte as instrugées fornecidas com
o kit do exaustor de ar.

2. Encontre a conexdo do exaustor de ar na protegao do instrumento. Consulte Portas de acesso a
tubulagéo na pagina 69.

3. Instale a tubulagao.

4. Ative o exaustor de ar no menu de instrumento. Consulte o manual de operagdes.

Instalagao elétrica

APERIGO

Risco de choque elétrico.
Use alta voltagem (maior que 30 V RMS e 42,2 V PEAK ou 60 VDC) ou baixa voltagem (menor que
30 V RMS e 42,2 V PEAK ou 60 VDC). Nao use uma combinagao de alta e baixa voltagens.

Desligue sempre a energia do instrumento antes de fazer conexdes elétricas.
f Nao conecte a alimentagao de CA diretamente a um instrumento alimentado com CC.

Se este equipamento for usado ao ar livre ou em locais potencialmente umidos, um dispositivo contra
Falhas de Aterramento (GFCI/GFI, Ground Fault Circuit Interrupt) deve ser usado para conectar o
equipamento a sua fonte principal de energia.

A conexdo com aterramento protetor (PE) é obrigatoria.

Use apenas ajustes com a classificagdo ambiental especificada na caixa. Siga os requisitos da secdo
Especificacdes.
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AADVERTENCIA

Riscos de choque elétrico e/ou de incéndio.
Instale o instrumento de acordo com normas nacionais, regionais e locais.

Equipamento conectado externamente deve ter uma avaliagdo apropriada do padréo de seguranga do
pais.
E necessaria uma desconexao local para a instalagdo de um conduite.

A Certifiqgue-se de identificar claramente a desconexao local para a instalagdo do conduite.

Para um instrumento com conexao a cabo, certifique-se de instalar o instrumento, dessa forma o cabo
pode ser desconectado faciimente da tomada de alimentagéo.

Remover os plugues de acesso

Instale cabos e conduza pelas portas de acesso elétrico. Consulte Figura 9. Remova os plugues de
borracha para vedagéo, empurrando-os de dentro do gabinete para desfazer a vedagéo e, em
seguida, remova completamente puxando de dentro para fora. Remova os dispositivos de eje¢ao da
placa de acesso elétrico com um martelo e chave de fendas Para manter a classificagdo do
gabinete, coloque uma tampa em todas as portas que nao forem usadas.

Figura 9 Portas de acesso elétrico

1 Entrada de energia (somente fio de alimentagao), 3 Modulios de comunicagao e rede (8x)
sem placa de aterramento. N&o usar para conduite.

2 Modulios de comunicagao e rede (3x) 4 Entrada ou saida de energia (conduite ou fio de
alimentacdo), placa de aterramento, médulos de
comunicagao e rede (8x)
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Remover a tampa de acesso
Remova a tampa de acesso para conectar os terminais de cabeamento. Consulte Figura 10.

Figura 10 Remog¢éao da tampa de acesso

Visdo geral das conexdes elétricas

Figura 11 mostra todas as possiveis conexdes de fiagéo. Utilize a calibragem de fio especificada
para a conexao (consulte Especificacdes na pagina 83).
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Figura 11 Conexdes na placa de circuito principal
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1 Conexao do controlador externo | 4 Entradas digitais 7 Poténcia de saida
2 Conexdo com a sonda 5 Poténcia de entrada 8 LED de Poténcia de saida (on =
inteligente alimentacgédo conectada ao
analisador)
3 Saidas de 4 a 20 mA 6 Interruptor de alimentagéo e 9 Relés
LED de alimentagéo (on =
analisador ligado)

Conectar a energia

AADVERTENCIA

A Risco de choque elétrico. Use um terminal de cabos grimpado na principal ligagdo de protegéo a terra.

AADVERTENCIA
Riscos de choque elétrico e de incéndio. Certifique-se de que o cabo de alimentagéo e o plugue sem
travamento fornecidos pelo usuario atendam aos requisitos do cédigo do pais aplicaveis.
AADVERTENCIA

impedancia inferior a 0,1 ohm. O condutor de cabo conectado deve apresentar a mesma corrente
nominal do condutor da linha da rede elétrica de CA.

O instrumento é usado apenas para uma conexao de fase Unica.

Instalagao do fio: O fabricante recomenda usar o fio e a vedag&o do bucim opcionais. Consulte o
manual de manutengao para obter uma lista de pegas sobressalentes. Para um cabo fornecido pelo
cliente, trés condutores de 1 mm?2 (18 AWG) s&o necessarios com um revestimento externo a prova
d'agua e o cabo deve ter menos de 3 metros (10 pés). Use um protetor para a vedagéo do bucim
para manter a classificagdo ambiental do instrumento. Consulte Especificagdes na pagina 83. Para
conectar energia ao instrumento, consulte Tabela 1 ou Tabela 2 e Figura 12.

f Risco de choque elétrico. Certifique-se de que o condutor terra de protegdo tem uma conexao de baixa
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Tabela 1 Informagéao sobre a instalagao elétrica de energia CA (somente modelos

energizados por CA)

Terminal Descrigao Cor — América do Norte Cor-UE
1 Aterramento de protegao (PE) Verde Verde com listra
amarela
2 Cartéo do Sistema Autolimpante Branco Azul
(N)
3 Quente (L1) Preto Marrom

Tabela 2 Informagao sobre a instalagao elétrica de energia CC (somente para modelos

energizados por CC)

Terminal Descricao Cor — América do Norte Cor-UE

1 Aterramento de protegao (PE) Verde Verde com listra
amarela

2 Retorno 24 VCC (-) Preto Preto

3 24 VVCC (+) Vermelho Vermelho
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Figura 12 Conexao da energia elétrica

6.4 mm
[0.25 in]

Conecte dispositivos opcionais

Instale os cabos para dispositivos de entrada e saida como mostrado em Figura 13. Utilize a
calibragem de fio especificada para a conexao. Consulte Especifica¢cdes na pagina 83.Para
configurar um dispositivo, consulte o manual de operagdes.

78 Portugués



Figura 13 Conexao do dispositivo
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Conectar arelés

APERIGO

séo todas de alta tens&o ou de baixa tensé&o.

A Risco de choque elétrico. Ndo misture tensdes alta e baixa. Certifique-se de que as conexdes de relé

ACUIDADO

Perigo de incéndio. As cargas de relé devem ser resistivas. Sempre limite a corrente aos relés com um
fusivel ou disjuntor externo. Siga as classificacdes de relé da segao Especificagdes.

Calibragem de fio menor do que 1 mm?2 (18 AWG) nao é recomendada.

O analisador contém relés para alarmes de concentragdo de amostra (2x), cabeamento do sistema
do analisador e desligamento do sistema do analisador. Consulte Visdo geral das conexdes elétricas
na pagina 75 para conectar um dispositivo (NO = normalmente aberto, COM = comum, NC =
normalmente fechado).

Conecte a saidas de 4 a 20 mA

Use cabo torcido, de par e blindado para as conexdes com saida de 4 a 20 mA. Conecte a
blindagem a extremidade do gravador ou a extremidade do analisador. Ndo conecte a blindagem em
ambas as extremidades do cabo. O uso de um cabo n&o blindado pode resultar em emissao de
radiofrequéncia ou niveis de suscetibilidade maiores do que os permitidos.

Consulte Viséo geral das conexdes elétricas na pagina 75 para conectar o dispositivo. Consulte
Especificagdes na pagina 83 para obter especificagdes de impedancia de fios e cargas.

Observacao: As saidas de 4 a 20 mA ndo podem ser usadas para fornecer energia para um transmissor de 2 fios
(energizado com loop).
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Conecte entradas digitais

O analisador pode receber um sinal digital ou fechamento de contato de um dispositivo externo que
faga que ele ignore um canal de amostra. Por exemplo, um medidor de fluxo pode enviar um sinal
digital quando o fluxo da amostra estiver baixo e o analisador ignorar o canal de amostra aplicavel.
O analisador continua a ignorar o canal aplicavel de amostra até que o sinal digital seja
interrompido. Todos os canais de amostra ndo podem ser ignorados. No minimo, um canal de
amostra deve estar em uso.

Observagao: Se todos os canais ndo tiverem amostras, o usudrio ndo pode colocar o analisador no modo de
desligamento com as entradas digitais. Para colocar o instrumento no modo de desligamento ou voltar para a
operagdo remotamente, use o médulo opcional Modbus e grave o registro Modbus 49937. Grave 40007 (decimal)
para colocar o analisador no modo de desligamento. Grave 40008 (decimal) para colocar o analisador de volta a
operacgéo.

E possivel configurar cada entrada digital como uma entrada digital isolada do tipo TTL ou como
uma entrada do tipo coletor aberto/relé. Consulte Figura 14. Por exemplo, os jumpers sdo
configurados para a entrada digital do tipo TTL isolada (l6gica baixa = 0 a 0,8 VCC e légica alta =

2 a 5 VCC; tensdo maxima de 30 VCC). Consulte Viséo geral das conexdes elétricas na pagina 75
para conectar o dispositivo.

Figura 14 Entrada digital isolada do tipo TTL
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Instalar médulos adicionais

E possivel adicionar médulos para obter mais opgdes de saida, relé ou comunicagdes. Consulte a
documentagéo fornecida com o médulo

Preparacgao para uso

Instale as garrafas do analisador e a barra de agitagdo. Consulte o manual de operagdes para o
procedimento de inicializagao.
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Preparar Reagente 3

O Reagente 3 é fornecido como liquido e pd que devem ser misturados antes do uso. A vida util
aproximada do reagente preparado € de 4 meses.

Remova a tampa da nova garrafa de liquido #R3.

Coloque o funil na nova garrafa de liquido #R3.

Adicione o p6 ao liquido.

Aperte a tampa na garrafa.

Inverta a garrafa repetidamente até que o p¢6 ser dissolvido.
Remova a tampa da garrafa. Descarte a tampa.

Aperte o conjunto da tampa do analisador na garrafa.
Coloque a garrafa no analisador.

© N ahA DN

Instalar as garrafas do analisador
ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecéo individual adequados aos produtos quimicos que estéo sendo
A

manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar os
protocolos de seguranca.

Consulte Figura 15 para instalar as garrafas do analisador. Verifique se a cor e o niUmero da tampa
correspondem a cor e ao numero analisadoranalisador.

Figura 15 Instalagado da garrafa do analisador

)
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Instalar a barra de agitagao

Uma barra de agitacdo estd incluida no kit de instalacdo. Antes da instalagcao, remova a tampa do
funil, o funil e a tampa do colorimetro. Consulte Figura 16. Instale a barra de agitagdo na célula de
amostra do colorimetro, como mostrado nas etapas ilustradas. Consulte Figura 17.

Figura 16 Tampa do colorimetro e remogao do funil
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Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Tabela 3 Especificagoes gerais

Especificagao

Detalhes

Dimensdes (L x P x A)

452 x 360 x 804 mm (17.8 x 14.2 x 31.7 pol.)

Caixa Classificagao: NEMA 4x/IP56 (com as portas fechadas)
Material: caixa do PC/ABS, porta do PC, fechos e dobradigas do PC, hardware
de 316 SST
Somente para uso interno. Mantenha longe da exposigao solar direta.
Peso 20 kg (45 Ib) sem reagentes e padrdes, 36,3 kg (80 Ib) com reagentes
Montagem Parede, painel ou mesa

Classe de protegao

Grau de poluigéo/categoria
de instalagédo

2/

Alimentacao elétrica

CA: 100 a 240 VCA, 50/60 Hz

Instrumento CA: 0,5 A nominal, 8,3 A maximo

Saida do acessoério: 100 a 240 VCA, 5,0 A no maximo
CC:24VCC

Instrumento CC: 1,2 A nominal, 9 A maximo

Saida do acessorio: 24 VCC, 1,6 A no maximo

Conex3o: fio de 0,82 a 1,31 mm?2 (18 a 16 AWG), 0,82 mm? (18 AWG) dividido
em filamentos recomendado; isolamento da fiagdo do campo deve ter uma
classificagdo de no minimo 65°C (149 °F), isolamento classificado para locais
umidos, 300 V, no minimo.

Temperatura de operagao

5a50°C (41 a 122°F)

Umidade de operagao

5 a 95% sem condensacéo

Temperatura de
armazenamento

—20a60°C (-4 a 140°F)

Saidas de 4 a 20 mA

Quatro; impedancia de carga: maximo de 600 Q

Conexao: fio de 0,33 a 1,31 mm?2 (22 a 16 AWG), 0.33 a 0,52 mm?2 (22 a
20 AWG) recomendado, fio blindado de par trangado

Saidas de relé de alarme

Quatro; tipo: relés SPTD sem alimentagdo, cada um classificado a 5 A resistivo,
240 VCA no maximo

Conex3o: fio de 0,82 a 1,31 mm?2 (18 a 16 AWG), 0.82 mm? (18 AWG) dividido
em filamentos recomendado, isolamento classificado para no minimo 300 V e
locais Umidos para manter as classificagbes da protecéo.

Entradas digitais

Seis; conexdo: fio de 0,33 a 1,31 mm?2 (22 a 16 AWG), 0,33 a 0,52 mm? (22 a
20 AWG) dividido em filamentos (entrada de tensdo CC isolada ou uma entrada
de coletor aberto/fechamento por relé de contato) recomendado, isolamento
classificado para 300 V no minimo e para locais Umidos para manter as
classificagdes da protecéo.

Fusiveis

Poténcia de entrada - CA: T 1,6 A, 250 VCA; CC: T 6,3 A, 250 VCA
Poténcia de saida - CA: T 5,0 A, 250 VCA; CC: T 1,6 A, 250 VCA
Saidas de relé de alarme: T 5,0 A, 250 V
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Tabela 3 Especificag6es gerais (continuagao)

Especificacao

Detalhes

Encaixes

Dreno de bypass de amostra e linha de amostra: encaixe de empurrar para
conectar OD de 6 mm para tubulagéo plastica

Entrada de ar para exaustor de ar: encaixe de empurrar para conectar OD de
6 mm para tubulagao plastica

Drenos quimicos e da caixa: 11 mm (7/16 pol.) Encaixe deslizante de ID para
tubulagéo plastica flexivel

Pressao de amostra, taxa de
fluxo e temperatura

Pressé&o: 20 a 600 kPa (2,9 a 87 psi) para predefinir o regulador de pressédo
Taxa de fluxo: 55 a 300 ml/minuto

Temperatura: 5a 50 °C (41 a 122 °F)

Pressdo maxima versus a temperatura do coador em Y:

* 6,00 bar (87 psi) no maximo, a 42 °C (108 °F)
5,17 bar (75 psi) no maximo, a 46 °C (114 °F)

4,14 bar (60 psi) no maximo, a 50 °C (122 °F)

Numero de fluxos de amostra

1, 2 ou 4; sequéncia programavel

Exaustor de ar (opcional)

0,425 m3/hora (15 scfhd), ar de qualidade do instrumento

Certificactes

Certificacdo ETL para padrées UL e CSA, marcado como CE

Tabela 4 Especificagdes de medigao

Especificagao

Detalhes

Fonte de luz

LED classe 1M com comprimento de onda maximo de 880 nm (modelo LR) ou
480 nm (modelo HR)

Intervalo de medicéo

4-3000 pg/l como PO4 (modelo LR); 200-50,000 pg/l como PO,4 (modelo HR)

Precisdo Modelo LR: +4 ug/L ou +4% (o valor maior)
Modelo HR: +500 pg/L ou +5% (o valor maior)
Precisdo/Repeti¢ao Modelo LR: 1%, modelo HR +500 pg/L ou +5% (o valor maior)

Tempo de resposta

Em geral, 10 minutos a 25°C (77 °F), mudangas com temperatura

Tempo de estabilizagado

Depois da primeira inicializagdo ou manutengéo anual: 5 ciclos de medigéo
Depois de standby: 1 ciclo de medi¢édo
Depois da calibragem: 0 ciclo de medigao

Tempo de calibragem

Calibragem da inclinagéo: 10 minutos
Calibragem zero: 10 minutos

Limite minimo de detecgéo

Modelo LR: 4 pg/l, modelo HR: 200 pg/l

Uso do reagente

Uso: 2 | de cada reagente a cada 90 dias com um ciclo de tempo de 15 minutos
Contéiner: 2 |, PETE com tampas de polipropileno

Uso padréao

Uso: 2 | de padréo para cada 10 calibragens
Contéiner: 2 |, PETE com tampas de polipropileno

Certificagao

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagao para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), IECS-003, Classe A:

3 pés cubicos padrdo por hora
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Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentacdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento n&do deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protecao contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se ndo instalado e usado de acordo com o manual de instrugbes, pode causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagéo para verificar se ele é ou ndo a origem
da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.

Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.

5. Tente algumas combinacdes das opgdes acima.

>
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5 YRR P 12 32 2/
FEER 2 HL: 100-240 VAC, 50/60 Hz
TRAL S bR 0.5 A, kK 8.3A
- H . 100-240 VAC, £k 5.0 A
Ei: 24 VDC
BEIRAES: W 1.2A, K 9A
Wil 24 VDC, ik 1.6 A
Petk: 0.82 ~ 1.31 mm?2 (18 ~ 16 AWG) ik, (] 0.82 mm?2 (18 AWG) L%k, ¥
G0 8 AR Z /0 TAF] 65°C (149 ©F), WGP v (R 40 46 2% v I e /N ik 5]
300 V.
TAEIRE 5 % 50 °C (41 & 122 °F)
TARMREE 5 % 95% 14k
TRk —20 % 60 °C (=4 % 140 °F)

4-20 mA i i

MU bSOk 600 Q

k. 0.33 ~ 1.31 mm2 (22 ~ 16 AWG) HiZk, HEFEfEf 0.33 ~ 0.52 mm2 (22 ~
20 AWG) W& B2k

AR 4k AR PUAS; KA. JEUE SPDT whdkAd, 5 A BHER & i, HK 240 VAC
$:2k: 0.82 ~ 1.31 mm? (18 ~ 16 AWG) HiZk, HEFE(E/] 0.82 mm? (18 AWG) &2k, #il
SE MG TR I/INE ) 300 V, R IREL T (REFAN SR 5 2

By i\ i 7N: $%£k: 0.33 ~ 1.31 mm? (22 ~ 16 AWG) ik, i 0.33 ~ 0.52 mm2 (22 ~
20 AWG) %2k (g 5 2 B LU 3 N BT SE AL/ 4k v il s P A SN, B0 4855 0 s St
/NIAF] 300V, BB RSB

PRI 22 HINIIH — AZi: T1.6A, 250 VAC; Eiif: T6.3A, 250 VAC
Wi — A2 T5.0A, 250 VAC; Eiif: T1.6A, 250 VAC
R 2K LA s : T5.0A, 250V

Fk SFKRERS LR RRRE ST . 4ME 6 mm 428 AR ATk

AN SME 6 mm Heea U R E Rk
2EBAGEARHER O . A& 11 mm (7/16 in)ID FBRHE R shE Bk
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R I —ERER (8D

ks HHEER

BERE 7. WE &R | B ;20600 kPa (2.9-87 psi) (EFikE SR T 2%)
E i: 55-300 mL/min

W 5% 50°C (41 % 122 °F)

Y AU PR R K ) SR R R

 EH 42 °C (108 °F) I, K14 6.00 bar (87 psi)
o ¥ 46 °C (114 °F) i, K J124 5.17 bar (75 psi)
X 50 °C (122 °F) I, & KE 1M 4.14 bar (60 psi)

FE wt iRt AR 1. 28 41 WRIRFA)
AW (TR 0.425 m3//if (15 scfh) 3 432 FH e i B 45 <,
UNT B ETL WUIE, 54 UL il CSA brift, HA CE ibtrd
£ 4 WERH
HE FUME R
HeR 1M 2 LED (R , Wik 880 nm (LR %) 5 480 nm (HR %)
bR ER 4-3000 pg/L PO4 (LR ) ; 200-50,000 ug/L PO, (HR %)
THER LR % +4 pg/L B +4% (HUECKMED

HR 4: +500 pg/L 5% 5% (HUBUKMED

R P LR £1%, HR ®: +500 pg/L 58 5% (UKL

M [ 1] 25°C (77 °F) Nl 10 30, FEIEELT2E

FasEm 7] B RSB EE  J s 5 MUE IR
REMLZJG: 1 ATSE R
K25 : 0 MMSEEI

P 1) REFRAE: 10 24l
FERHE: 10 b

FeAAR T pR LRZ: 4 pug/L, HR %Y. 200 ug/L

WA A= FEFRF AR 4 90 K 15 A EFA [AE A 2 L kA
W% 2L, PETE #kl, WRNESE

FRRER & FIE: ARHAE 10 YA 2 L ki

Ao 2L, PETEMH, WRAMK®E

AIE

INERTELR T4 % &M (Canadian Radio Interference-Causing Equipment
Regulation) , IECS-003, A 3%:

il i SRR S B AR

U A RS INE R T R AR RN P 2K .

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC % 15 #4, “A”2KR1#

8 FRUESL TR/,
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1. R gAZERAEFET.
2. KEFUIEZAEFRE RN T, BTSSR IMREN TR,

ARG ST AT A BB — 7 I ) A 0 A A AT sl B, T R S BURGH L 1R 1E 1%
B HIRUR . A DR, 756 FCC HUE R 15 M h g i) A BB IR . X IR %
I3RS 2 LA AR DA N AR A T TR SRR 2B (I ATUR o2 s ST A RE
B, ARSI U] T A0 ZORON AT e A, T RE SN TE A IS A T . ARBARAE
JERX TAEN AR A T T, REO TR A0A AT AE R R AT, WU IvE T AT
s /N EIE

- WOTRA BRI, DMERNE e TIHS .

Un 2R 25 5 52 T K SO BB AT R B, A A e B LA e

B M2 T I LAY

HH RN Z T RAXAS IR LR

Al 2=l AR 2 T i

-

aboebd
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" TStandard Methods for the Examination of Water and Wastewater (7k 35 & OVE/AK 2 B9~ 2 12 it
&%) % 21 B, 2005 4, Centennial Edition, APHA, AWWA, WEF, pp 4-153, 4500-P E.
Ascorbic Acid Method.

2 [Standard Methods for the Examination of Water and Wastewater (7k 35 & ONBEZKIC B3 2 f e
#5)) %5 21 i, 2005 4, Centennial Edition, APHA, AWWA, WEF, pp 4-151, 4500-P C.
Vanadomolybdophosphoric Acid Colormetric Method.
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Fx XN EAX T UET, GEBRIL. TUXMEEMEILTHET, YT LIV T AT v
FINDAXy TEMGE LET, TXTCOV U TAF Yo RN EAFT Yy T THI LI TEEEA, D
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ZOMHBRIETPERSELEINL ZLRDBY £,

#*& 3 —ittAR
AR 3]
“HE (W x D x H) 452 x 360 x 804 mm
s % NEMA 4x/IP56 (K7 BF)
M PCIABS #—*, PC k7, PC b YBIUT vF, 316 SST — K7 =7
BANHH, BEHEEEZBET T EI0,
i 20 kg (FRFER L O 2R <), 36.3 kg (FRIEE G L)
Bo A4+ BE NV, FTXT—T v
s 7 A |
THY R E 7= | 2/
J
EIR AC: 100-240 VAC, 50/60 Hz
AC #4iE: AFR0.5 A, K 83A
7 7 &% U Hi/7: 100 ~ 240 VAC, &K 50A
DC: 24 VDC
DC % AFF 1.2 A, &K 9A
7 7Y U HiJ): 24 VDC, &K 1.6A
5. 0.82 ~ 1.31 mm2 (18 ~ 16 AWG) DU 1 ¥, 0.82 mm? (18 AWG) & & v #it & #ELE,
FAROWIEER 13072 < & b 65 °C WLE, IR /2T TR ERK T2 < & b 300 V,
R PR 5~ 50°C
oA JE P 5~95%, FEBDRNT &
R IR -20 ~ 60 °C
4 ~20mA ) 4, AffA v E—F A K 600 Q

B2 0.33 ~ 1.31 mm2 (22 ~ 16 AWG) D7 1 ¥, 0.33 ~ 0.52 mm2 (22 ~ 20 AWG) % #E
VAR NRT =L & UL Y

T77—=uU L—HH
]

4, ZA 7 28U — R SPDT U L—, #%EH 5 A KHLART, &K 240 VAC

Pt 0.82 ~ 1.31 mm2 (18 ~ 16 AWG) D 7 A ¥, 0.82 mm? (18 AWG) & V) itz HESE . 1%
NI GFT CEROEK ZHERFT 5720, e &b ER 300 V Offifk,

FOHNAS

6. #5t: 0.33 ~ 1.31 mm?2 (22 ~ 16 AWG) DV A ¥, 0.33 ~ 0.52 mm? (22 ~ 20 AWG)
DIV Hek DC BEBEANEZA—F a2y #1) V—EEBAN) Z2H#EE EBheg
AT CEROER ZHERFT 5720, D7e< & bIERK 300 V offifk,

Ea—X

ANJ)%EJ1-AC: T 1.6 A, 250 VAC, DC: T6.3 A, 250 VAC
H)7EJ) - AC: T5.0 A, 250 VAC, DC: T 1.6 A, 250 VAC
TI7—=h)L—H7:T5.0A 250V

kT

P TNTAVBIOHEINA NNA R L= T IRAF v I Fa—T M6 mm 7 A
7 kT

IZTNR=TVETA by M T TFTAF I Fa—T AR 6 mm 7 A v I T

B LT —A L= 11 mm AR, BT I AF v 7 Fa—TH7 4 v 7T
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K3 —RIER ()

LAk

BEMD

P TNES, B

JES: 7 Uty MNEALFa L—# 2k LT 20 ~ 600 kPa (2.9 ~ 87 psi)

i, T itk 55 ~ 300 mL/min
RS ~ 50 °C
Y B N L—F =D KES) &R
« JEK 6.00 /3—/1(87 psi) @ 42 °C
« JEK 547 /S—/L (75 psi) @ 46 °C
o XK 4.14 X—)1 (80 psi) @ 50 °C
o TV 1.2, 4, Far <7y —rrA
T R—=Y (AT | 0.425 m3/IER (15 scfhd), JEE 29K
)
FhLE UL 55 LUV CSA #ikk, CE ~—7Z7 1%} LT ETL R 4
4 QIELRR
AR EES
IR Class 1M LED (Light Emitting Diode), t*— 7 j% & 880 nm (LR €7 /) £72i% 480 nm (HR €7
)
I R 4~ 3000 pg/L, POy & LT (LR E5 /L), 200 ~ 50,000 ug/L, PO, & LT (HR 5 /1)
e LR 5L #4 ugll 7213 +4 % (W PRAK X VM)
HR £ /L £500 pg/l £7213 £5 % (WK E VME)
i U LR 7 4: 21 %, HR E7/L: £500 pg/l £ 713 £5 % (T Hmk X\ ME)
L AR AR | 25 °C CilE 10 43, REEIZIER U Tk
ZEALIRE] WIEREN % EI2IXVFET L DA T F o A% 5 RES A 7 v
AR NA H A PES A 7V
KIE#: 0 JIEY A 2 v
BEIEREH] B & FEIE: 10 4y
Y IE: 10 4
/MRHIBRAR | LR 51 4 pgll, HR ©5/1: 200 g/l
FRHA A R 15 %A 7L F A4 LT BT &IcHaIK 2L
e 2L, PETE, RY 7 mbE LU Fy v FHH&
EAE R | SRR 10 BT Z & ITERED 2 L
Kew 2L, PETE, KU 7 rv Lo ¥ vy rfhE
ZEL2 S
HUSFREE

HFF OEERAKEHEA, IECS-003, 7 F X A:
T A NREOV R — MIA =D —IZHY £T,

DI TAAT

DL VRIS T ) F OIRF R AR HNOZE 23~ Tz LES,

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
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T5 2 L xBMICRHESRTIOET, - ORBIE, SHRRIT % L% — & Lk LT 5 Lo
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WZHEE LT 7280,
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Ab

A% AL

T2 (W x D x H)

452 x 360 x 804 mm (17.8 x 14.2 x 31.7 1 A])

A o] 2 A7 NEMA 4x/IP56 (£0] 2 &2 AHej)
A A: PCIABS #lo] 2, PC k0], PC 14 & e} %], 316 SST &}= 9| o]
A A AAEA o] A gk ol BRasAl L.

A 20 kg(45 Ib): Al ok} %3 n| £}, 36.3 kg(80 Ib): A oF 3

g2 W3 L= go] &

HY 5w |

A A M |20

AC: 100-240 VAC, 50/60 Hz
AC717]: 33 05A, At 8.3 A

43 &9 29 100-240 VAC, 5.0 A

DC: 24 VDC

DC717]: &3 12A A 9A

Rz 29 A 24VDC, 1.6 A

172:0.82-1.31 mm2 (1816AWG)9} 101, 0.82 mm2(18 AWG) A4 A4 &4 vl 42
A &= # 2 65°C(149 °F), %8 2112 A4 A 7k #4300 V.

-50 °C(41-122 °F)

5~95% (A5 A)

—20-60 °C(—4-140 °F)

471, §-3F 7 ) 600 Q
17:0.33-1.31 mm? (22-16 AWG) £}°] ], 0.33-0.52 mm? (22-20 AWG) A%, 2h3 A4

.;;

7N, #3: Powered SPDT @ #lo] obd, 2t A2 5 A A&, Huj] 240 VAC
0.

82-1.31 mm?2 (18-16 AWG) ¢}°]©], 0.82 mm%(18 AWG) &4 B4, &8 A4 %
H_q/\ 300V A A L 53 X AA A,

e

A
. 9

A

ol

[}

7l; 44 0.33-1.31 mm? (22-16 AWG) 9]¢, 0.33-0.52 mm? (22-20 AWG) 141 (A &)
DC 18} §1e m g Ael/elo] 44 A4 9¥) A%, AF 44 #4598 A
300V A da A ‘31 253k 9]¢ A7 ﬁoﬂ

By e

AL—AC: T 1.6 A, 250 VAC; DC: T 6.3 A, 250 VAC
AY—AC: T5.0 A, 250 VAC; DC: T 1.6 A, 250 VAC
elo] 8:T5.0A,250V

1oy o
o E R

2 AE 3] g Fehay FH
% 7 HL- Zd}AE FEHE6m
1 Alo) 2~ vl 11 mm(7/16

£ 6 mm OD push-to-connect 3] &
mm OD push-to-connect 3] &

6 Q%) AXE F22~¥ FHE D slip-on ¥ ¥

Mo 2 o
o Q9
il o
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3 QT ALF (AF)

ALF A5 AL
AMZ QY fek R 2 | ¢hH: 20-600 kPa (2.9-87 psi) - &3 7] AbH A A&
= $-45 55-300 ML/
X2 5-50°C(41-122°F)
Y o 3tr]e] X thn] H o qhE:
« 42°C(108 °F)°ll A )] 6.00 bar (87 psi)
+ 46 °C(114 °F)oll Al 2t 5.17 bar (75 psi)
+ 50 °C(122 °F)°| A Zt}] 4.14 bar (60 psi)
HEEE T 1,284, 220 7hed A A
7] Ash(&A) 0.425 m3/hour(15 scfh3), 7]17] &2 7]
A5 UL 2 CSA ¥ ETL 915, CE ¥4
X4 SHAF
ALF A5 AHe
B 9] 3 5}74o] 880 nm(LR E &) FE3= 480 nm(HR 2291 Z a2 1M LED(2 % tho] 2 =)
5499 4-3000 pg/L(PO4)(LR X.4), 200-50,000 ug/L(PO,4)(HR & 4)
e LR 529 #4 pg/l == #4%(E % 9 2 )
HR 2.2: #4500 pg/L == +5% (% = O 2 7))
AAE/EA | LR 22 £#1%, HR 29 500 pg/l B3 #5%(% % o 2 %)
& AIZE Ak o & 25 °C(77 °F)oll A 10 &, 20| uje} gabg
QH 3k A1 RE Hz AT B A7 FA RS o] 55 FH F7]
7] o] 1 54 F7]
A o] 054 F7]
A A1k 7147 WA 10 &
A WA 102
HA2 A& 34 |LR 29 4 pg/L, HR 22: 200 pg/L
Ao AHS AHER 15 3 F7] ARt R 90 Anbr} 7F Alokg 2 L AR
£70:2L, ZelZ==dd A £3 PETE
TS AHE-F 10 3] bt BES 2L AHE
g7 2L, Ze)x g 7] X3} PETE
==
QAF

A F4 34 f2 FX 74, IECS-003, 57 A:

Bz EHAE 7|2 A2 A7 AU

B 5T AYAY A= AU A A qhAl 9

RE QT2AS

g,

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
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Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
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